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Sesion 29.a estraordinaria en 15 de diciembre de 1915 
PHESIDB~NCIA Db~L SEÑOR CHARME 
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Se elije ~lesa Directiva.-A peticion del señor 
Búlnes se posterga para la sesion de maña
na la cliscusion del proyecto de reforma de 
la lei de casas de préstamüs, devuelto por la 
Cámara de Diputados.-~jl sellor Barros E. 
formula observaciones sobre la indir;acion 
hecha en sesíon anterior por el sellor Ales
sandri don Arturo para acordar una nupva 
prórro¡.(a para la clausura el_o la discusioD de 
los prosupuestos.-Usan de la palabra sobre 
pste asunto diven,os señores Senadores.-
Habiéndose pedido que el Senado se pro
nuncie sobre si esa indicacion es o nó regla
mentaria, se resuelve la afilmativa.-Se 
vota la indicacion del serior Alessandri i es 
aprobada.-Se suspende la sesion.-A se
gunda hora continúa ;a discusion del pre
supuesto de }',8 ferrocarriles del Estado, i 
usa de la palabra el sellor Valdes Vergara. 

-Se levanta la sesion. 

Asistencia 

Asistieron los se11ores: 

Aldunate S. Cárl08 Feliú Daniel 
Alessandri Arturo Figueroa JOlquin 
Alessanclri José Pedro García de la H. Pedro 
Barros K Alfred0 Gatica Abraham 
Bascuñan S. M. Ascanio Guarello Anjel 
Besa Arturo Laz'2ano Fernando 
Brulla A'Jgusto Lbtel:er Silva Pedro 
J3úlnes Gonzalo Mac Iver Enrique 
Húrgos Gregurio Montenegro Pedro N. 
Claro Solar Luis Ochagavía Silvestre 
Correa OvaUe Pedro Ovalle Abrabam 
Charme Eduardo neyes Vicente 
Echenique Joaquin Salinas :Mauuel 

Tocornal Ismael Val derrama José l\L 
Urrutia Miguel Val des V. Franciscu 
U rrejola Gonzalo Varas Antonio 
Valdes Valdes Ismafll Walker M. J oaquin 

Mesa directiva 

~~l señor Charme (Prf'sidentM).-Corres
ponde elejir Mesa Directi \Ta. 

Recojida la 1'otaeion, entre veintiun señores 
Senadores presentes en la Sala, siendo once la 
mayoria absoluta, se obtuvo el siguientp resul
tado: 

PARA PFtESIDENTE 

Por el señor Charme ....... __ .... 19 votos 
Por el serlor Valdes Valdes. ... 2 ) 

Total..... ............... 21 votos 

PARA vIC~~paEslDENTE 

Por el señor Letelier ...... _ . . . . .. 20 votos 
Por el sellor Montenegro. ...... 1 » 

'.:'o~al. .... _ ... ...... ... ... 2] votos 

El señor Charme (Presidenttl).-Queda 
reelejida la :JIesa actual. 

Casas de préstamos 

El señor Charme (Presirlente).-Corres
ponde continuar la discusion de las modifica
ciones hechas por la Honorable Cámara de Di
putados en el proyecto sobre casas de présta
mos. 

Estaban en discusion las relativas al artícu
lo 4.° 
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ji~1 señor Búlnes.-()\fe permite la palabra fiero a los pl"csupuestos que nI) alcancen a dis
el señor Presidente, úntes de que se lean las cutine antes del 31 de diciembre. 
modificaciones? El señor Barros Errazuriz.-Yo creia 

El señor Charme (Presidente).-J>lH~d<l qm) la indicaci0;} de Su Señoría era en sus-
usar dA la raiabl'a Su Señoría. titncion de la (ld honorable Senador por Ta-

El 8AII01' Búlnes.--Como la Cámara acordó rapacá. 
dedicar solamente quince minutos para tratar Voi entonces a decir dos palabras, no tanto 
este asunto, temo que no se obtenga ningun sobre la cU0stion reglamentaria, sino mafl bien 
resultado en este corto tiempo. ~Iiéntras tanto fo;obre la alocucion política que pronnnció ayer 
creo que estoi en camino de armonizar las ideas 01 honorable Senador por Tarapacá, i para de
del señor Senador de Atacama con las mias. jar constancia, ante todo, de que jamas desde 

De modo que pediria a Su Señoría que S
'
1S- estos bancos parten provocaciones de ninguna 

pendiera el debate de la lei de casas de prés- especie en materia polítiea. 
tamos por el dia de hoi, tniéntras me pongo Si yo he usado de la palabra sobre estos ) 
de acuerdo en la redaccion con el señor Se- asuntos, ha sido para contestar observaciones 
nador de Atacama. que se habian hecho i que tendian a llevar 

Con este procedimiento nos ahorraremos alguna cuestion al terreno político. Jamas, que 
talvez una discnsion inútil. yo recuel'de"ha nacido de los bancos conserva-

F~l señor Charme (Presidente).-Podria dores ninguno de estos proyectos de acuerdo 
dejarse para la sesion próxima. que en el último tiempo se vienen proponiendo 

Si no hubiera oposícion queclaria anuncia- con tanta frecuencia, a tal punto que lo primero 
do el proyecto para la primera hora de la se- que preguntamos al llegar a esta Sala es si no 
sion de mañana. se ha presentado alguna nueva indicacion o 

Acordado. proyecto de acum-do de esta especie. Conti. • 
nuamente se han estado proponiendo proyt~C

Prórroga de la discusion de los tos de acuerdo, votos o indicaciones, lláil16las 
presupuestos como quiera el honorable Senador por Ataca

ma, que se relacionan con la discusion de la 
El señor Charme (Presidente).-Entran- lei mas importante de la administracion pú

do a la hora de los incidentes puede usar de blica, la lei de presupuestos. 110 grave es que 
la palabra el honorable Senador de Llanqui- se está haciendo uso con excesiva frecuencia 
hue, que la ha pedido. de un recurso que siempre se ha considerado 

El seDor Barros Errazuriz.-Antes qui estremo, como es el de aplazar la discusion de 
siera imponerme bien del testo del proyecto esta leí, que afecta a todos los empleadOR pú
de acuerdo que se va a votar en la preBente blicos de la nacion i, mas que todo, al buen 
sesion. órdtm de la administrf'cion pública. 

El señor Mac Iver.-Me parece que es Se ha dicho i repetido que estas indicacio· 
una indicacion lisa i llana. El Reglamento no nes o proyecto!" de acuerdo tienden a acen
habla de proyectos de acuerdo. tuar, a poner de manifit:'lsto la mayoría que do

El señor Barros Errazuriz.-De la in- mina en esta Cámara. De esto parece dedu
dicacion entónces, llámela como quiera Su Se- cime que hai cierta duda entre los mismos se
ñoría. ñores Senadores de la mayoria, de la realidad 

El señor SecretariO.-La indicaeÍon del de esta mayoría, ya que se empeñan tanto en 
sei'ior Senador' por 'l'arapacá dice así: «El Se - demostrarla. 
nado acuerda prorrogar el debate de la dis Yo me permito llamar la atencion sobre este 
cusion jen"lral de los presupuflstos, sin clan- particular, con motivo de las palabras que efl
surarlo, hasta el 31 del m,:s en curso.» presó ayer el honorable Senador por Talapacá 

El señor Claro Solar por su parte amplió cuando reconocia que en la lucha presidencial 
esta proposicion en el sentido de que se acner- reciente habia tr ¡uufado el candidato de la coa
de adema s destinar dos o tres sesiones a la licion i que a la alianza liberal le correspon
discllsion de cada presupuesto que no haya dia desempeñar un rol fiscalizador. Yo ereo 
alcanzado a discutirse ántes del 31 de di- que la fiscalizacioll es no solo útil sino nece
ciembre. saria para la administracion pública, siempre 

El señor Barros Errazuriz.-¿De modo que se ejerza con elevacion i altura de miras, 
que la indicacion del honorable Senador por no así cuando se concreta a im;:>edir i obsts.cn
Aconcaglla es sin escluir la del honorable Se- lizar la marcha dd Gobierno. 
nador por Tarapacá? Ahora se pide q!le se prorrogue nuevamente 

El señor Claro Solar.-Sí, señor; se 1'e- hasta el 31 de diciembre la discusion de los 
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presupuestos i aun que, pasada esa fech8, se Lo sensible es que algunos de estus caba
discuta' dUl'f,nte dos o tres sesiones cúla U11(\ lleras, p¡,¡p,·(·.ialmente versados en (~iertos ramos 
de lo:" presupuestoR que hasta entónces no ha- de la adllliniR~r¡)Ó-m pública, p.o l18yan escu
yan llegado a la Cámara. Hado de jH'estar sus servicios en momentos co-

¡;,Cuáles son los fundamAntos de' eHta indica· mo éstOH en qUA la República so lo habria 
cion que tie'nfl alcance polí.ico segun lo decla agradecido mucho. 
ró ayer el honorable Senador por Tarapac:ú Entro tanto, hui una contradiccion entre lo 
c.on toda franqueza? ~,Qué acto dtJ futuro 1'1'e- que se ha dicho i los procedimientos manifas
sIdente dA la República hai qUA constituya una tados en esta Cámara. Por un lado el honora
amenaza para el pais o para los partidos de la ble Sf1nador por Cnricó insiste en la necesi
alianza i que jUStifiqUA una medida dA tan es dad c1p llevar al Gabinete a hombres de pri
traordinaria gravedad? Yo no eonozeo hasta mefa fila, i POl' otro lado se traen casi diaria
este instante acto alguno del futuro Presidente m!mte proyectos de acuerdo i) votos políticos 
de la l{epúbliea qlhl pueda dar base a esa de- a la Cámara, qu'~ impiden que la jente de res
terminacion. Entiendo que ni siquiera ha 11e- peto, la jente que se estima, vaya 3. ocupar el 
gado a la Secretaría del Senado la nota oficial cargo de Ministro, cargos q:le con esos pro
que la persona proclamada como Presidente cedimientos quedan a morced de estos votos 
de lit República acostumbra enviar ántes de políticos. 
hacerse cargo dl,1 pue,,;to. Tanto es así que la Si algunos de estos votos no han sido siquie
Oomision de Lejislacion i Justicia Sil vió hace ra preRentados a la Cámara es porque han 
pocos dias en la impoGibilidad de informar res- fracasado entre bastidores. De modo que la 
pecto de la propúsicion que aquí formuló el condueta del Senado al aprobar votos como 
honorable señor Búrgos para declarar la va- el de que ahora se trata impide que la jente 
cli.ncia de la Senaturía de Concepcion. ce primer órden llegue al Gobierno, contra-

N o niego que sea un hecho público i no- riando así los deseos que ha manifestado la 
torio que el señor Sanfuentes va a asumir el alianza liberal. 
cargo do Presidente de la República en pocos Sin embargo, dijo el honorable señor Mac 
di as mas, pero como las resoluciones de las Ivor ayer,- a quién le perdono su mala 
Cámaras lejislativaR solo pueden fundarse en memoria Hn este caso,-que el alcance del 
actos oficiales, i como hasta el momento ac- voto propuesto no es otro que procurar una 
tual el se'ñor SanfuenteR no ha ejecutado acto mayor discusion de los presupuestos, i que 
oficial de ninguna especie, no se ve la cansa ese voto no tiene por objeto molestar a los 
quo pueda dar úríjen a un voto o indicacion empleados público!:! ni perturbar la adminis
como la propuesta por el honorable Senador tracion. 
por Tarapacá. Pero, o yo estoi demente, o hai en las pala-

Lo único que ha hecho hasta hoi el señor bras que he citado alguna equivocacion; me 
Sanfuentés es habor llamado a altas personali- parece que hemos estado discutiendo desde 
dades de la política para ofrecerles carteras mi- hace un mes los presupue!iltos; los seriores Se
nisteriales; pero desgraciadamente estas perso- nado res Val des Vergara., Aldunate, Claro So
nalidades se han escusado de aceptar el puesto. lar i otros, han hecho estensas observaciones 

Quiere decir entónces que el cargo que se i pronunciado detenidos dircursos al respe5to, 
hace al futuro Presidente de la República es de tal manera que la discusion está ya casi 
que ha buscado ya personalidades políticas de agotada. Sin embargo, ~e viene a decir ahora 
primera fila para organizar su primer Minis que hai necesidad de discutir mas los presu
terio. 1 es curioso, señor Presidente: hace po- puestos. 
cos dias el honorable Senador por Curicó nos Lo que yo he visto, i es bueno que el pais 
decia que el voto o proyecto de acuerdo aná lo sepa, es que en esta discllsion de los pre
lago a éste que se propuso en sesiones pasa- supupsios se pronuncian discursos demasiado 
das, tendia preeisamente a evitar que el primer largos, que en j eneral no conducen a nada 
Ministerio del futuro mandatario estuviera práctico. A mí me enseñaron que en los dis
compuesto de jentuza; que era menester que cursos, como en los sermones de iglesia, en la 
el señor Sanfuentes designara a hombres -de segunda media hora se piordíJ lo que se ha 
primera talla para que fueran a los dilStintos ganado en la primera, porque no es posible 
Ministerios. Dejemoi'l entónces que el futuro prestar una aiencion constante a oi~cur¡,¡os 
Presidente de la República busque hombres excesivamente largos. 
de primera talla para que lo acompañen en su El honorable Senador por Tarapacá ha ocu
primer Ministerio i no miremos con malos ojos pado tres horas en cada una de las dos últimas 
esta determinacion del señor Sanfuentes. sesiones. 
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, El señor Alessandr~ . (do~.· Arturo).-He I ~l ~eñGr A.le~sa~dri(don Arturo).-Su 
ocupado solamente hora I mecha. Senona ns mal hIRtonaelor. 

El señor Barros Errzuriz.-De modo 1m señor Barros. Errazuriz,. --.J unto. s 
1 } d' d . . luchamos en la (>If\::,clOn qUfl llevo a la presl-

que o que yo le estu la o (lurante estas seslO-..J . 1 IR' b1' d F d' 'E ' , 'd 1 . ucnrra Le a epu Ica a on _ 1 e enco -< I-ra-nes no han SI o os presupuestos, SIno mas ". _. 
bien la reSI'utancI' d 1 1 1 1 1 zunz; juntos trabajamos en la campana presl-

. '" u ,a e .os pu mones c e lOno- el . '1 d 1 h bl - L 
rabIe Senado T' , 1 t encJa e 1906 por e onOTa e senor az-

1, l' por ,arapaca. que rea men e . h' . l' -
me tiene admirado. . eano; Junto"! lClmos a prnner:l campana a 

. favor del señor Montt cuando Iba en contra 
~I realmente se tuviera el propó"ito de di s- el,,¡ señor Rieseo. 

cutJr o estudia)' ?on mas an;tp1itud los presu- Fuera de la reciente campaña presidencial 
puestos, 10 que sm ~uda dan.a resultados pro- no ha habido ninguna de importancia en que 
vechosos, conve~dna, en pnmer. lugar, ~cor- Su tlefiorÍa no haya estado al lado de la coa-
~ar un poco los dl~CU:SO~, p~ntuahzar l~s Id~as licion. N o quiero con esto hacer niilgun cargo ). 
1 ~leg~r a algo pr~c~!co 1 ,?bl paral~l pms .. Na- al señor Senador, sino que estoi recordando 
~lf', m en la coahClOn m e,n la alIanza, tIene las buenas jornadas quc hemos hecho juntos. 
mteres en que se haga el caos en las finanzas Fl - Fr' D 1 t'd 1 
públicas. De las observaciones que han hecho ." ~nr ~ ¡IU.- e os arrepen 1 os es e 
los Senadores que han usado de la palabra relE~(l) 'e_os AClfl' os. d· (1 A t ) -.¡r 
d t I d· .. . - sellor essan 1'1 con l' .nro .-lO 

uran e a lSCUSlOn Jeneral haI muchas que "., ~ ,- .'. . n 

son de alto l'nte' 'bl··· . ' t' qUlSI81a que ~u SE.nona nos CItar", un solo 
J. les pu lCO ¿pOI que en on- 1" d . 1 . 

ces no !leer d' 't" t po ItrCO e nuestro paIS, qUl'1 no sea e emmen-, bar a un acuer o prac ,ICO respec ,o . d d d v· .. P 1 
de los I-resupue t l' d' te cm a ano OD vlceULe ",eyes, que a guna 
'. .'.' ~ os, en vez ~ e srgmr con ,I~- yez no ha a estado en la coalicion. 

CUSlOnf.S mtermlDab~ef! que tIenen un prop081- -, _ y • . 
to francamente hostIl para la marcha d,'] Go- El senor Barros ErrazurIz. -Estamos 
hiemo'? Dígase que hai necesidad de rebajar e~ completo acuo~do. Allá era donde yo que-
~n tanto o cuanto el preRupucsto de Hacienda, na llevar l.a cuestIono , . 
1 entón.c~s ver{:n Sus Señorías que por parte de Co~o dIgo, no tengo. el ammo de ofender 
la ~?ahClOn haI bastante patriotismo para co- a na~le; solamente est~): recordando las bue
rreJ1r ¡OH ddf:ctos de la situacion financiera nas Jornadas que el senor Senador ha hecho 
del país, pllCS no hai el menOr deseo de des- conmigo. Es cietto que en el honuraI)le Sena· 
pachar un presupuesto que no tenga perfecta- dor ,por 'l'ara!,ará fíe l~a observa:clo el .curioso 
mentA equilibradas sus entradas con sus gas- fenOllleno de que, 11110ntras la ]eneralIdad de 
tos. Y o c0n;t~mmderia que se propusieran tretl los hombres, cuando avanz~n ~n edad, se ha
o cuatro seSIOnes para tratar de la cuestion mas c(~n con8ervadures, Su SenOl'la se ha hecho 
esen:3ial i fijar el máxir.lO eJe entradas para el IDas liberal. 
año próximo a fin de ('ue la Comision Mista' El señor Alessandri (don Arturo).-E~so 
pudiera avanzar en su tarea. Pero, no se hace está hablando en lUi favor. Quiere decir que soi 
esto; se va a seguir con los largos discursos i hombre que progresa, con la edad. 
a votar un proyeeto de aeuerdo que significa El señor Barros Errázuriz-1Jero, CI)

u~a nueva postergacion en el despacho de una mo dpcia el honorable tlenador de Tarapacá, 
lel tan importante. si todos los políticos liberales han estado en 

Tod? esto se hacp, segun lo decia el hono- la ('o~li?ion,¿[Jor. qué ~os a!irmaba ayer que 
rabIe Sen~dor por Tarapad, en nombre de la la ?'pllllOn ~el pals es h~eral? 
band.era h?oral. Su SHñoría nos hablaba ayer SI no hal tal cosa, senor. 
del hberalIsmo, de que la opinion del país ¿Para qué nos engai'i~mos? Su Señoría, 
acompaña a la mayoría del Senado. A mí no como yOl ha trabajado en elecciones i sabe 
me estral'ía el entusiasmo del honorable Sena- que la verdad es que no hai mas que un diez 
dor por Tarapacá, porque he visto que siempre por ciento de los votantes que ejerzan "us 
depende todas las causas con entusiasmo. He derechos de manera conRcieI)te i ']ue sean ca
peleado a su lado buenas jornadas,-cuando paces de decir si son liberales o conservado
Su Señoría ha estado, con mucha frecuencia, res. Sensible es decirlo, pero Al noventa por 
en la. coalicion,-i siempre lo he visto gastar ciento de los votantes de la República pro ce
enerJía en sus actos i en sus discursos. nu- den influenciados por el dinero. 
rante quince o veinte años de la vida pública El señor Feliú.-Oomo en Llanquihue, por 
del honorable Senador hemos defendido la ejemplo. 
coalicion, la misma coalicion que ayer le pare- El señor Barros Errazuriz.-En San-
cia tan mal a Su Señoría. bago es pElor que en.Llanquihue. 



( 

( 

3fi~SlON DE 15 li.u.. DIClbil\1BH,~ 477 

Si existiera.la pluraEJad Je voto~, sis~emalen que hai tantos problernas c1.e~'ivad.o~ de la 
que creo meJor que el voto proporcJOnal guerra eul'opcp." estemos dIscutiendo 1 nablan
que defiende el spT\or Sténador de Aconcagna; I do aquí ct(· handpras liberales i rll) banderolas 
si los homhres tw:ienm votps en propon:ion I de partic1e .. En n'a:idad, como digo, no hai tal 
a su situaciou, sus conocimientos i sus calicla-I eausa liberal, porque en la coalieion está la 
des i conocieran verc1adel'amen'e su re"pon-' mayoría de los partidos liberales. 
sabilidad., entánees. sé'ria el caso. de d;cir que ¿I desde cuándo acá es el partido conserva-
las eleeclOneR refleJaban la o[JlIllOn p~?}¡ca. dor un partirlo de párias en el petis':, El parti . 

. Pero con este slstemCl '. ('n CJu~ el dIez por do cOIlsen'ade>r ha dallo a la República la ma
ciento, son votos conS~lentes ~ el no.venta yoría de sus hombres mas ilustres, como lo 
pJl' CIento quedlt a. la mHllencJa ~el dmero, son Portales, don Joaquin i don Manuel An
~cómo se y~ede deClr.q,ué las eleCCIOnes refle- tonio Tocornal, Búlnes, Egaña i muchos otros. 
Jan la OplllIJll del pa¡~? . ¿Mira en ménos el partido lIberal doctrinario 

Fuera de algunas CIUdades c~mo~ V ~J pa~al- dc hoi día a estas personas? 
so, en todas las demas de la hopublrca lm- El 0<" Al d . (d A t ,) Q os 

t ,,·v 'd h S( 110r essan rl on l' uro .-1"S 
pera es e l'GJlmen. 1-° tu ve oca~lOn e acer , . > > - d ' . _ -' 1 l - J . hombl es eran pelucones, no consen a 01 e~. una cam palla en eom Dama (e sonor oaqmn 
}'igueroa, que tambi~n ha sido buen amigo B~I seño.r Barros _Er~razuriz.-Celebro 
de la coalicion en otros tiempo'3; el noventa que no rmren. Sus ~enl)nas con desprecIO a 
por ciento de los votos favoreeieron al que estas p(wsonahdades del partIdo conservador. 
pagaba mas por ellos. Yo con~lc1ero un alto honor Jl~marme conser-

En estas condiciones, no venga,mos a hablar yador I en afirmarme cada dla mas eH las 
de opinion del pais a jente que sabe cómo Ideas conseryador~s. , 
l~8 result~dos de las elecciones reflejan la Opl- ,P,or lo demas, SI .el.partIdo co~servaclor es· 
mon púbhca. t~ vlllCl~lado a sentImle~t~s rollJlOs~~, yo no 

Todavía mas, ¿,por qué el honorable Sena- se q~e J,lm~!'l e~tos sentImIentos rehJlOso~ ?a
dor por 'l'arapacá habla aquí del liberalismo, yan lI?r~edldo. a un hom1;>re hacer algc) utIl a 
como si lus liberales estuvieran combatiendo su pals 1 servIl' a su concmdad,\l1os con el mas 
Írente a los conservadores? Hai tres partidos abnegado intereso 
liberales en el pais, que son el liberal cloctri- De modo '::¡ue yo no acepto en esta materia 
nario, el liberal democráticp i el liberal na(~io· que se sientén preeminencias inconvenientes, 
nal. Pues bien, de estos tres partidos libera- porque todos tt,nemos los mismos derechos, 
les hai dos que están en la coalicion; de modo conservadores i liberales. No hai nadie que 
que Se podria d(:leir, con buen fundamento, tenga derecho a decir que el partiJo conser· 
que es mas lIberal la coalicion que la misma vador debe ser escluidp del gobierno d(¿ la Re-
alianza liberal. pública. 

En la alianza está uno solo de los partidos ~o quime esto decir que yo tenga d menor 
liberales, el partido doctúnario, que cada diR deseo dél formar parte del Gobierno; nó, a 
se acerca mal:! al partido radical, de modo que Dios gracias, llevo una vida tranquila, tengo 
no seria raro que al fin fuera absorvido unct situClcion independiente que no me esti
por él. mula a aspirar a les altos puestos públicos. 

El señor Aldunate.-En el partido libetal Puedo, pues, hablar cun entera inde)Jenden
que cstá en ia alianza tenemos mudlOo; amigos eia a e~tc, respecto. 
que estarian con nosotros en las euestiones Quiero ahora decir Jos palabras por lo que 
vitales. De modo que esto es me's bien U,la toca a la cuestion reglamentarm, a pesar de 
cuestion de palabras que algo real i positivo. q:J.e hal personas mas entendidas que yo en 

~;l señor Alessandri (don Artmo).-No 01 Reglamento, i que, por Jo tanto, pueden 
esté soúando :Su Selloria! h'l.blar con mas conoeimit'nto ¡autoridad so-

El señor Guarello.-Tambien hai perso bre la m~i\erid. 
nas en la coalicíon que nus acompañarán en Dice urw dn los incis,)s del ¡ll'tÍGulo 90: 
todos los a¡suntos de interes para el pais, «En Clwrto al proyecto de lei d'j presupues· 

El s,:úor Alessandri (don Artul'o).-Xo tos, si é8tfl hubies¡.l sido presentado al 8enado 
se imajine el honorable Senador por O'Hig antes del 15 de junio, i hubiestl estado en ta
gins quo en cuestiones vitales de doctrina en- bla a lo ménos durante treinta dias o discuti
cOlltrará un solo liberal que lo acompañe. En do en quinee sesiones a lo mónos, i adema s 
esto verá fallidas &US esperanzas. convocado el Congreso a funcionar en sesio-

El SeflOl' Barros Errazuriz.-La verdad nes estraordinarias antes del 1fJ ele octubl'f\ 
es que es mui tl'ls~e que en estos momentos, el debate sobre él qiJeebl'á cerrado el 15 dA 
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noviembre, salvo Que hava acuerdo contrario quisiera contar con unos dias mas para la 
celflbrado en sosio~ ante{.¡c}l·.» discusÍon de los presupuestos, para una discu-

Ruego a mis honorables colegas que medi" sior. práctica, nn parCl hacer d¡seurR()~, d{~ hora 
ten sobre esta lisposieion, salro que haya i nH~dia, sino pura (hr una mejor ¡ni al país, 
acuerdo cvntrario celebrado en seSlO7I anterim' JO creo que nadie pondria inconveniente. 
al quince df'. nO'l!iernbre. :<:n ~lesion anterior al El St'Iiol' Salinas. - Este proyecto de 
15 do noviembre se aeordo prorrogar [Jor ,¡cuerdo, que Jl"l' segunda VélZ se pl'l~~pnta a 
un mos la discusion de los presupuestos, i, nuestra consirlemcioJl, me parece desde luego 
por lo tanto, la óiscn~ion clebe quedar cerrada inconvenioI:to de~de el punto (le yi"ta prácti
JlOi di a, 15 do diciem breo ¿Puede el ~3em"d()- co i desde pI punto de vista administrativo. 
ésta {'S mi (hIda-hacer UHO de esta Lwultad E: aplazamiento de la disc:usion de los pre
rpglamentaria {~n sesion posterior al 15 do 110- supuesto!', sobre todo cuaTl'lo se ~cllerda en 
vielllbre'? El Reglamento dice que se pnede UDa época tan avanzada ad año, que importa 
hacer uso de esta facultad en sesion anterior I UIJa y']',bdera obstruccion de su d':spacho, es 
al 15 dr-, novipmbre Ulla arma mni poderosa, (~8 el arma mas podn-

El señor Claro SoIar.-Parn los dedos r08H qno lJl1erlf) esgrimir un Parlamento para 
d,' cerrar la disClli:lion el 15 de diciembre debe detem,r la obra de un Gobierno que atropella 
tornarse el acuerdo con anterioridad ~t nquella la hli. Puede decirse dp esta arma lo qpe decia 
fed18. aqud lema que escribir',n los hidalgos de Cas-

lGl serior Barros Errazuriz.- ' El Regla- tilla en sus espadas: ni me esgrim~s sin razon, 
mento no dieo nada de eso. Su Se;loría pUede ni llle envaines sin honor. Cuando se hace 
pedir, si quien" qUA se prorrogue la discusion \180 de esta arma sin raZOIl, se producen males 
por UIl año, pnro otra cosa es que se pueda Irreparables. 
hacerlo despues del 15 de noviembre. ¿Qué razon hai en el dia de hoi para hacer 

La segu~)c1a duda leglamentaria que me IlS¿ de ella? ~Oontra quién se va a esgrimir? 
ocurre es SI el Senado puedtl hacer .uso ~los ¿Contra el Gobierno actuan Pero si nada ha 
veces de la facultad de prorrogar la dISCUSIOI1 lwcho el Gobierno actual para que merezca 
~e los presup.uestoí¡, que es UlJa cuestion dis- semejante censura, sobre todo si se tiene en 
tmta de la pnme;a... cue'lta que S,}S dias están contados, puesto que 

Los poderes publIcos no tIenen mas facul- el 23 del presente termina la actual adminis
tades que las que espresamente les confieren tracion. 
la Constitncion i l.as.1eye~, i para el Senado el ~Se hace uso de esta arma contra el nuevo 
Reglamento es 181, I este Reglamento no fa- Gobierno? Pero ¿qué acto ha ejecutsdo el 
culta en parte alguna lo que ahora se preten- nuevo Gobierno, cuando todavía no ha comen-
de hacer. ,. zado SllS funciones? 

Se va a sentar un preceaente I yo ruego al . . ,. . . 
Se ado que d 'te 1 1 Entre nosotros ha s1c10 practica tradICIOnal n me I o oue va a reso ver. . _ 

'l'odaT'l'a 1 da u t ~.. t A que el Parlamento guarde la debIda conslde-, ql e n ereer pun O. un supo, . 1 . f d 1 L' d 
. ndo que el 15 de . b b' raClOn a Je e e J.,>sta o, 4ue representa, no a 

nlle 1;; de dl'c¡'e bre nov¡em retse c<lrn die hPo.r un partido. como ya he tenido ocasion de de-
e u m , yo pregun o: ¿pue e 01, . 1 . ' l' . 'bl 
15 de diciembre, hacerse uso de una facultad ?ll' o, SlllO a el' ~.aclOn ,entera, I :0 es I?OSI t El 

que debió usarse en dia anterior'? Juzgar a u
l 

n o lernoda,ntes q ne sya el?CU a-
, El selior Tocornal. _ Ayer se hizo la d? aeto a guno que e a conocer sus mten-

indicacion. Clones. 
El señor Barros Errazuriz. -- Pero el De modo que, d("sde el punto de vista polí. 

acueldo es Jo debe tomarS3 en sesion anterior. tico, el empleo de esta arma es absolutamente 
El señor Lazcano.-Eso es refll'iéndose al ind(~bido e incorDjcto en el caso actual, i, ade-

15 de noviembre únicamente. Despues el Se- mal:l, contrario a las nociones mas elementa-
nado tiene libertad de acciono les del réjimen parlamentario. 

El señor Barros Errazuriz.-Yo pido al Se nos ha dicho qut e8 necesario estudiar 
Senado que medite en estas tres violaeiones eOneienzudamento los presupuestos a fin de 
del Heglamento: primera, hacer uso de la fa· poder dar un voto consciente res pedo dé) 
cultad en sesion posterior al 15 de noviembre; ellos. 1 entre tanto ¿qué hemos hecho en el 
Eegunda, usar de ella por segunda vez; i ter considerable número de sesiones en que se 
cera, hacer uso de la facultCld en ses ion Dost(J- han discut.ido los presupuestos en jeneral? 
rior ,,1 14 de diciembre. Ademas, no tiene Yo rogaria al señor Secretario que se sir
objeto incurrir tn estas violaciones, por- viera deeinno en qué fpcha s,: in:eió la discu
qUB si se procediera con buena fe i solo se sion jenent! de los presupuestos, desde qué 

.> 

~ 
1 
I 



SESION DE 15 DE DlCJ!;~MBln: 479 

din, (~stán en tabla dmante cuántas sesiones la qUfO el honomb]() Senador VOl' ''';;m'¡:lgo ha-
se han discutido. tia ('n 1 B07, i (Ouya le,tllfa recomien,jo al ho_ 

El señor Secrctario.-Se l'\lsit~ron en ta- uorahle S"¡j'VJOl'. 
bla el 1.2 .d.¡~, octub.re. ~n c~a~l1~o ~1 ia f(~d,la e!, I . De(':a 1,1 sO'rJOl' Valdes Valeles en ,¡qm'} eu
que se 1111elO la dlscuslOn 1 al numel'O ce,;ü lo"ees: 

siunl's en que f'e han discutido, n(¡ Jlodría pOI' 'e','" e ',1 ' ... , ,_, 
el momento contestar al señor Senador. " .C\lan(~o t~ dHl~ pas,:d~~ el h(JIl(lf d,ble ~ellt)l 

El señor Salinas.- Peru Vor lo me'llo,; se \\ alk,,¡, 1\1 ar!; nez lllZO HJ(:I(O~ClOn para I \['t)no~ 
habrán discutido eIl docn i bllvez t'n qU:lIl:u g~r de Ut}>! IrUtnera lfldeflmda .p,I r~laí\(; para 
sesiones, pOl'q ne rpcuerdo ttt; han uShdo ele dlH:utLr l(ls \,n};)l:pUt:l:t o'" Jnnlllft!st.t~ el hl;nor 
la palabra dur~J]te la discus~m jelll'l'ul el 1l(1. de (;n," es.~, (hSCU~lO; ~(l, a,ia::gal:~ Ina~ u~!a d: 
llorable Senaulr por Aco[j('agua, en tlcs o ;0 convel1l,nto 1 Lebara ,t su. edf 1 110 !:lO,l/ qnL 
cuatro se"innetl, el honorable Smlador !)íil' lOS l)reSUpnest~s no i:l0 rl'm¡hemn a le. Camara 
Santiago, e:n dos ° tres, i adtl\llas han hablado de .D!pu.tados nentro, ,C!\~ los pla;;;os neglanwn
los honorables serlCJl'\'S Aldunato i Aleflsandri, lanoso SlIlO ,{u~,esa C::lluum, a pretesto de no 
que ha tomado dos se"iOIll·S. Van quince i:l'"~ hab;rlos reCl blCLO a tJe¡llp~), no Jos .de~pacbara 
sione!:! en que hemos discutid u Jos presupm:s. e~ el?()cc~ ()pOl'tun~l, J no tuenw lel uu la Ro-
tos. pubhca ant,'r, del iH dl" dWlem bn'.)} 

g¡ ¡;oIitr Waik('r Martínez,-l nccuérde- Al honorahle ':'enu(lol' 1,.J pfcoi;upabá el te· 
se que yo hice indic-acion para celebrar sesio- mor de quo la derncm ([el Senado en despa
nes dÜHias d(;stinadm.¡ a la discusion de los char los lJI'P'impuestos impidiera a la Cámara 
preSU¡nH'stos, i fué rechazada. de Diputados despadJados a su vez el 3 L de 

1,~1 smlul' Salinas.-Bjl propósito de estudio díciemlm~. ¡Qué cambio!:! tan sorprendentes se 
no &e ha lomado a lo serio, ni se justifiea talll- operan con ol trascurso del tiempo! 
poco un estudio jeneral tan largo. En lllgla- Agregaha todavía d honorable Senador: 
terra la discusion de los presupuestos se hace 

. «Sabe bien el Honorable :::Jenado cuánta im-en conjunto i rara vez dura mas de quince 
dias. portancia se ha dado por el Oongreso alopor-

El señor Mac Iver.-1 ¿cuánto dura cada tUllO despad .. o de la lei de p:-esupuestos, im
sesion en el Parlamento ingles? Dura por lo portancia qur~ se ha traducido en reforma" de 
ménos ocho horas i a veces doce. los reglamentos de ámbas Oámaras eneamina-

El señor Salinas.--¿Qué hemos hecho en das a impedir ,:;n lo posible que por amplia. 
estas quince sesiones'? No se ha aprobado ciou de los debates se retrase su aprobacion. 
nada. So han pronuneiado discursos interesan- 1 la mzon es obvia: apéuas sí se necesita 
tes sobre varias materias, sobm la Oaja Cen- insinuar las perturbacione" sin nÚlIl(~rO que 
tral i otras cosas, que no tienen nada que ha- en todos los servicios. públicos ocasion~ el 
cer con los presupuestos. r~tardo en l~ al)robaclOn de aquella 1m: se 

Ouando veo esto, yo dIgo: han pa'lado los pIerde ;1 mejor tlélIlp<:" tod,o el mes de en~ro, 
buenos tiempos del Scnado de tJhile. ¿Qué ~ lo menos pa~a la ejf~cu(;Jon o prosecucIOn 
dirian de esto los \ if'Jos iiberales que en otro de ~a~ ?bras lJUbhc~s . que se para;:zan con 
tiempo mantu víaron l(ls ti adiciones que dieron ~eIJ11lC¡.O para el IJubhco J para el J; ¡sc:), que 
homa i prestijio a ('sta Camura? En aquellos tiene) ~1Il emba.l'go, que pagar a los dlre?t?
tiempos no se voeiferaba sino que se hablaba res, lIl]e~llerOs 1 clemas pe.rsonaJ; el serVICIO 
para convencer a los Senadores i no para le- ferrovJano, tanto lo~ trabaJOS. Je maestranza 
vantar tempestades en las galerías. c?mo de traC(olOn 1 eS'pl~taclOn! sufren .tam-

En la sesion de ayer, el señor Senador por blOn r~~trwlOs 1 entorpeellmen~os ~ toda .la .lente 
'Lináres rfcordó un hermoso discurso dd se- que vive de sueldos, monteplOs 1 penSlOnes SA 
ñor Valdes Valdes pronunciado en 19 de no. encuuntr~ pnvada de su" r~ll~as: ,en .una pa
viembre de 1807, en el que hizo atinadísimas l~br¡J, h<11 el1 todos los serVlClOS publ~cos una 
observaciones acerca de la conveniencia de sena I:ertu!'ba(~J(?n que no debe eXJstlr en un 
despachar pronto los presupuestos en f~se año, pms bIen orgamzado.» 
en la fecha reglamentan a, manifestando que Ahora el partido liberal está tratanto de 
el pasar de esa fecha era pn.p:ú de palses que producir todas estas perturbaciones, de don
no estaban bien organizados. de resultará que nuestro pais m()reeorá con 

1 cuando yo recuerdo que el honorable So- justicia el cali1ieativo de mal organizado. 
nador por Tarapacá nos manifestaba ayer que El seúor Mac Iver.-M:.d organizado es. 
esto eía obra de bmma admini~tracioIl, yo E! seúo!' Salínas.- 1 entónco!:! la manera 
contraponia esta .declaracion de Su SeIioría a ue organizarlo es desol'gauizándoJo mas? 
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«~o deLemos, [lUtoS, co~tinuaba el honol'a-l algo bignifica el Reglamen~~. De manera que 
ble Senador, agregar ul profundo malestar de 1.:1 proposicion que hoi se ha formulado, corre(~
la hora presf'nte tsta otra causa de !óualestal) tamente no puede ponerse en votaeiol'. 
de dificuitades. Para evitarla seria illui jU3tifi- Pero la segunda observacion formulada por 
cado que la Cámara, haciendo ua esfuerzo, se el seilor Senador de Llanq'lihue me paff:ce de 
diera un poco mas trabajo i acordara aumen- lllla daridad meridiana i es que la indicaeion 
tar las horas de labor diaria. En consecuencia, formulada por el seüor Senador de Tarapacá 
propongo que desde mañana se prolong'Je de no puede votarse hoi correctamente, porq ne 
seis a seis i media la hora de sesion. debió votarse en la sesion anterior al 15 de 

Si lJ, pesar de esta medida se despachan con diciembre, ya (lue, en caso de que se pudiera 
!"etraso los presupuestos, tendremos la escusa hacer una indieacion despues del 15 de no
dI) haber hecho jo posible por evitarlo. viembre para este caso habria que apreciar las 

He tenido ocasion de presentar \m proyecto disposiciones del Heglame;üo pn esta forma: 
de lei que fué incluiüo el año pasado en la el debate sobre la lni de presupuestos qupdará "-. 
convocatoria i que ahora se encuentra en co· cerrado el 15 de diciembre, salvo que haya 
mision, encaminado a evitar estos atrasos. acuerdo celebrado en spsion l!l1terior al 15 de 
B~spero que una vez que sea aprobado, se evi- diciembre. 
tarán estas demoras; entre tanto, el único me- Ayer fué la última sesioll anterior al 15 
dio que tenemo:; para impedirlas, es el de pro· de diciembre, de modo que en esa sesion 
longar las sesiones.» ¡debió votarse esta indi<:acion. No se votó en 

Estas son las valabre\s que pronunció el ho- la sesion de ayer, i hoi no se puede hacer. 
norable Senador de Santiago en la sesion die De manera que me parece indiscut.ible que 
19 de noviembre de 1907. Esto era el pensa- el señor Presidente no puede poner en vota
miento de uno de los mas vrestijiosos lllietn- cion esta indicaciol1. 
bros dEl partido liberal i estoi seguro que era Ya que hai razones de fondo i razo-
tambien el pensamiento de muehos otros. nAS reglamentarias que aconsejan no aprobar 

¿Cómo es que ahora están tan cambiadas la indicacion, lo mejor sena hacer un llama
las idea!! de los hombaes del partido liberal? miento a la tranquilidad 1 armonía de los ho
¿,Cómo es que ahora se encuentra propio que nora bIes Senadores de la alianza liberal, a 
un pais bien organizado prorrogue la dü,cusion fin de que retiren este proyedo i podamos 
de los presupuestos hasta el 31 de diciembre i llegar a un acuerdo que nos permita terminar 
todavía se hace una indicacion encamin"da ~ pronto la discllsion de los presupue"tos 
seguirlos discutiendo o.esFues de esa fecha, B;l señor Búlnes.-He dejado hasta aquÍ, 
cuando en otros tiempos se han sostenido seflor Presidente, que hablen los representan
ideas enteramente contrarias? tes de los partidos políticos, porque no vengo 

Yo espero que ha de venir la reaccion, que a hablar en representacion do ninguno de ellos, 
el partido liberal l¡iense que lo que hace es sino en nombre de mí mismo 
inconveniente, 'J ue no es de provecho para Yo me encuentro en un el, situacion mol esta. 
nadie i que el Senauo l'ierde su carácter de Saben mis honorablFOs colEgas que deliberada
Cámara const'ITadora, moderadora de las ten- mente me he aleiaclo de las luchas polítj¡;as 
den cías eE,nemUH, ue las pasiones populares, que terminaron con la elecc:ion prt'siuencial. 
al estimular d,) psta manera la irritacion dé' Tuve para ello razones Ud carácter l)Arsonal. 
l. os hombres; quu ha d,~ volver sobre sus ]J. a-j8istemáticamellte h(J tratado de no coneurrir 
flOS i conclmr de una vez con e¡;tos votos po- a la Cámara en lor:; momentos en que r:;e pro
líticm.; que no tienen ningun objeto práctico. ducian votaciones políticas. 

El seilor Sf'nacior de Llallllllihue ha tocado Pero, creo que ha llegado el momento de 
una cuestivn reglamentaria i yo quiero decir que ásuma la responsabilidad que tengo c\)mo 
dos palabras a propósito de ella. represbntante del pais, al tratarse de un ne-

Me parece que la observacion dd seüor Se- gocio de tanta entidad como el que ha lor
naelor de LiLáres. confirmada por el sellOr mulado en la sesion de ayer el honorablfl Se
Senador ete Santiogo señor \Valker, es perfec· nador por Tarapacá. 
tamfjr¡te fundada. Desde el momento en qne l\le atmlta una fuerte duda de que el proytle
el .Hr-glamento no permite la prórroga de la to presentado por el honorable Senador por 
di.~(usi()n ele la lel de presupuestos dc:>plles Tarapacú sea rt'glamentario. Me inclino a 
del 15 de no\imnbre, ,.< JyU quc) haya acuerdo creer que no lo et>, a pesar de que reconozco 
tomado mi sd,.·ié'll anterior, es evidente que el mi poca versacioIl OH armutvs reglameutarios. 
Sellado no fil:ec1e ütl::arar la prórroga de la Sin embargo, cuando veo que ei Reglall1rn
discusion d(j~.lJl.les d ,1;) de noviembre, si 1 to dice terminantemente que, para pedir la 
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. , 1 ". . d' 1, o 1 1 b1 (" T llrorroga ae a QiSCUSlOtl e los PlesUPUCs-\present<tOo por fó 10Dora e N'uador por a-tos sr: n~cesita ql:e el acue~do spa tomado ~()n rap:lcá en.]a Resion de ayer, i .que yo me ~eranterlOndad al 1D de novIembre, no conClbo mItl amplIar. Fse proyecto t](lne por ob.Jeto que se puel~a alterar el sentido de esta dj~- \ evitar que la cliRcu¡;:ion de lOR presupu('stos se posieicHl, dando el mismo valor a un acuenlo cierre úntes del 31 de dirjembre. Fxi~te acque se celebra, despues del J 5 de noviemhre tualmente solo un prequpuesto en la ~lesa del que a uno que se ha celebrado ántes. De rno- SeDado, el pr8wpursto de Hacienda. Supodo que yo insisto en esta duda reglam81Jla- niendo que ]a disCllsion jeneral termine en las ria, que para mí es mui séria, porque conside- sesiones dcllúlles o mártN; próximos, (porque ro que el Reglamento es una garantía de to- entiendo f¡ne la sesian de hui no está dest~nados los que no" sentamos en estos bancos. El da a los presupuestos), no me parece pOfnble Reglamento es la garantía mas eficaz ele las que en los dias que quedRn, la Comision Misoposiciones, i es la salva-guardia mejor del ta alcance a presentar su informA sobre los Gobierno. Cn'o que el Reglamento del Sena- demas presupuestos. Así es que t('mo que en do ha si¿(J dictado con gran acuciosidad, por 10 que queda de este mes escasamente despaque ha tratado de evitar, en cuanto sea po~i- chemos mas prefmpuestos que el de Hacitmda ble, estas po¡"tergaciones de los presupuestos i el de Justicia, que CTeo será el otro que poque traen hondas perturbaciones en la Repú- drá estar informado ántes del 31 de diciembliea. breo .Los demas presupuestos no podrán fácil-Este asunto tiene tambien mucha gravedad mente ser -:1espachados por la Comision, como si se le mira bajo otro aspecto. Disfrácese el de Justicia. 

como se quiera el proyecto de acuerdo que se Por eso hA creido que, siendo la lei de preha presentado, pero en realidad, él no puede supuestos una lei de tanta entidad i estando signifiLar otra cosa que decirle al nuevo Go- tan desürganizada la administracion jJúlJIica bierno que el Senado no le dá los elementos de nuestro pais, en las condiciones que me he necesarios para gobernar. Yo no creo que la permitido espresar ante el SEmado talvAz con aprobacion de los presupue¡;>tos sea un don excesiva latitud, como lo ha manifestado el gracioso que pI Congreso le hace al Presiden- honomble Senador por Llan quihue, (quien de. te de la República, porgue cuando el Congre- cia que en los discursos i sermones lo que se so concede los presupuestos cumple con un decia en la primera media hora solia pprderse deber constitucional. Las Cámaras tienen el en la otra media hora), debía darse algun tiemdeber constitucional de darle al Presidente de po para su discusion. Y0 creo que las estensas la República los medios necesarios para que observacionps que me he permitido formular pueda cumplir con sus deberes. Seria tan in- respecto de la lei de presupuestos para e~ año correcto que el Parlamento le negara al Go- próximo están debidamente justificadas, porbierno los h16dios que necesita para gobernar, que, evidentemente, interesa conoLer a fondo como que se le negaran al poáer jurlicial los todo lo que se relaciona con la situacion de elementos que necesita para desempeñar sus la Haciend;t pública, a fin de saber si estamos funciones. o nó en condici"nes de hacer frente al presu-Es cierto que hai una escepcion en esto. La pupsto de gastos elaborado por el Gbbierno lei ha dpja::lo como arma tremenda en manos para el año venidero, o si por d contrario hai de los parlamentos el derpcho de prorrogar la necpsidad de modificarlo en la Comision Mista discusion de los presupuestos indefinidamente. hasta encnadrar los gastos en las entradas Pero, yo no puedo aceptar que se haga uso probables. I e¡;,to porque el deber del COIlgre-' de esta facultad sino ante hechos concretos: so es, no solo autorizar el pago de los sueldos cuando un Gobierno haya delinquido, cuando de los empleados públicos, las pensiones, etc., haya comprometido el honor de la nacion o Rino averiguar, ante todo, si los gastos que cuando haya atentado contra las libprtade~ autoriza alcanzarán a ser cubiertos con las públicas. Ninguna de estas cosas ocurre hoi; entradas de la nacion. De otra manera el de manera que, por mi parte, no .. otaré la Oongreso no cnmpliria con su deber constituindicacion que ha formulado el honorable cional, porque lIevaria al pais a una bancarro-Senador pcr Tarapaeá. ta 8egura. 
El señor Claro Solar - Voi a decir unas Ahora bien, la lei de presupuestos tiene pocas palabras sobre este incide;'lte para refe- necesari3Inonte que ser discutida.Bj¡ Reglarirme a la euestlOn Yf~glamentana. mento del ~('nado Astablf're qne todo proyecSd ha invocado el artículo 90 del Heg\1 o to debe 8er sometido a di"el)sion, i que esta n:ten~o para dec~r que no es posible sometArldi.,e~u;ion debe tener dos f.ase~: la jener~l i la sIqUIem a votaclOn el proyecto de acuerdo partIcular; establece tambIen que termmada 
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la discusion jeneral debe dejarse la discusion aun cuando se hubieran despachado ya los 

particular para la sesion siguiente, salvo que proyectos que crean nuevos r~cursos. Pero 

p~r unanÍI~idad se acuerde continuarla en la ¿ha avanzado algo siquiera la discusíon de 

mIsma seslOn. esos proyectos~ Por el contrario, estamos en 

La lei ue presupuestos debe legal i reg;a- peor situacion que ántes, porque hace pocos 

menlariaml,nte ser informada. por la Ca misio n dias el Senado acordó aplazar la discusion de 

Mista de Senadores i Diputados. Segun I1ues- uno de esos proyectos i no se ha podido ini

tro Reglamento !a discusion particular debe ciar la discusion del otro. De manera que la 

tener lugar en sesion distinta de aquella en situaGÍon actu:11 es mas grave que án1es, a tal 

que termine la discusion jeneral, salvo que punto que en realidad no podemos despach:1r 

por unanimidad se acuerde lo contrario. Ad- los presupuestos sino aprobando bsta lei a far

mitido o enmendado un proyecto en la dis- do cerrado i sin saber previamente con qué 

cusion por menor, como el Reglamento la recursos se van a hacer los gastos públicos en 

llama, i no habiendo quién tome la palabra el año próximo. ~ 

se preguntará por el Pre!'idente si el proyecto Por lo tanto, en conformidad a la disposi-

es o nó admitido definitivamente en su for- cion del artículo 90 de nuestro Reglamento el 

ma actual. Así lo establece el artículo 88 de proyecto de presupuesto" se encuentra entre

nuestro Heglamento. g<.,do hoi a los acuer.ios que el Senado adopte 

La discusion de todo el proyecto no termi- respecto de él. IDsta es la situacion reglamen

na hasta despues que, ofr ecida por el Presi- taria. 

dente dos veCflS la palabra, nadie usa de ella. E:l honorable Senador por Cautin ha recor

El artículo 90 del Reglamento dice que una dado que en el año 1907 se dijo ~]quí que una 

discusion podrá continuarse en sesiones dife- vez acordada una prórroga para la discusion 

rentes; pero que la lei que autoriza el cobro ele los plesupuestos, no se podia acordar una 

de las contribuciones i la lei de presupuestos nueva prórroga. Pero, yo pregunto: ¿es o nó 

están sometidas en su discusion a una regla útil i aun conveniente que se discutan con

escepcional; dice respecto del proyecto de lei cipnzudamente los presupuestos~ Yo creo que 

de presupuestos que si hubiese sido presenta- nadie puede negarlo. Desgraciadamf'ute desde "-

do cl 15 de junio i estado en tabla treinta I hace algunos años venimos cerrando la discu-

dias o discutido en quince sesiones a lo mé- sion de los presupuestos en la fecha regla-

nos i, ademas, convocado el Congreso a se- mentaría, o sea el 15 de noviembre, i no obs-

síones estraordinarias ántes del 15 de oc- tante esa circunstancia, el hecho efl que se 

tubre, el debate sobre dicho proyecto 'jueda- discuten las partidas, los ítem i las indicacio-

rá cenado el 15 de noviembre, salvo el caso nes que se formulan, porque realmente es im-

de acuerdo contrario en sesion anterior. Esto prescindible pedir datos i esplicaciones en 

es todo . .Ko se toma en cuenta que la discu- cada caso. 

sion principie en la Cámara de Diputados, ASÍ, por ejemplo, en el presupuesto de Ha-

porque no es ésta la costumbre. eienc1a se consultan fondos para atender a la 

La disposicion del artículo 90 es la únie:a propaganda del salitre en el estra!ljero, i no 

que se refiere a la claw'lUra del debate de la obstante que en años anteriores, cuando ha 

leí ele presupuestos. llegado el momento de votar ei ít?m respec-

Ahora bien, una vez que ántes del 15 de pectivo ya ha estado cerraela la discusion, se 

noviembre se ha acordado no cerrar el debate ha form:1¿o un largo debate sobra el particular. 

de la lei de presupueslos ¿en qué situacion Ahora mismo se consulta en el presupuesto 

queda esta leí? 1\1e parece evidente que en la para el año próximo una gruesa suma de dine

situacion ordinaria de cualquier otro proyecto. ro con este objeto i la Comision ha modificado 

¿Por qué acordó el Senado prorrogar por el ítem correspondiente; de manera que con 

un mes la discusion de los presupuestos? toda seguridad se renovará el debate que he

Porque creyó que un mes seria suficiente mos escuchado en años anteriores. Si se acor

para que cada Senador pudiera dar su voto elara cerrar la discusion de los presupuestos, 

con eonocimiento de lo que se somete a vo-I ~,no discutiríamos tampoco si se destinaban o 

tacion. Peru sucede que a este respi:cto la si- nó fondos con ese objeto? Yo creo que muchos 

tuacion es hoi igual a lo qUIl ,"ra hace un mes, señores Senadores no desean que ese ítem se 

porque la CowisioIl Mista ele Presupuetitos vote a fardo cerrado. 

no ha avanzado nada de~de entónees acá. En Yo insisto en queno hui absolutamente nin

cuanto al Senado, lo único que ha podido guna disposicion reglamentaria qu'~ nos impi

avanzar es saber qne el déficit es de muchos da prorrogar la dis,;usion de los presupuestos 

millones mas de lo que se habia anunciado, ¡llasta el31 de diciembre, como se ha propuesto, 
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porque ya en ocasion anterior se acordó una Oreo que el señor Mae lver manifestó, en 
prórroga. Precisamente en la sesion en que se la sesion de ayer, que ese propó~jto no podia 
tomó ése acuerdo yo me permití manifestar existir, porque el arma de combate que se lla
que, si la prórroga de un mes qlle entóncos ma la negacion de los presupuestos, es mui 
se pedia no era bastante, se podia acordar una terrible i solo puede eeharse mano de ella en 
nueva prórroga. De manera que el criteri() con casos mui calificados. Yo declaro de una ma
que juzgo (¡sta medida no es de hoi. nera terminante que no hui tal propósito i que 

La única escflpcion a la regla jeneral d(~ que solam.ente hai e~. pensamiento de un mayor 
los asuntos que se someten a nuestra com,ide- estucho de esta 1("1. 
raeion deben discutirse mióntras haya Sena- El señor Barros Errazuriz.-·-Estamos 
dores que deseen hacer uso de la palab: a res-I en pi~l'i't,Cto acuerdo soorél eso. 
peeto d: ello.s, es la de la lei de presupuestos, El señor Lazcano.-Yo no interrumpí a 
cuya dlseusiOn debe, segun el HeglameIlto, S11 Seüoría on el curso de sus obsPl'vaeiones 
clausurar~e el dia 15 ele noviembre, sa!vo qUf\ i d"s('o que tarnpoeo se me interrumpa; si 
con antenondad se haya acordado prorrogar Sus ~GñOlíaf:; usan de tanto calor yo tambien 
la ctiscnsion, me srlC'lo contaiiar eon el calor ~l(~ Sus Seño-

¿Se ha llenado el trámite que exije el He- rías. . 

glalüento'? El señor Barros Errazudz.-~;:]olamente 
Sí, señor; la exijencia del Reglamento élstá digo que, si ('starnos de ilC\!erclo, ¿para que 

llenada. s(Jguimo~ discutiendo, eutónces'? 
El señor llldunate.-¿La prórroga de un El seiíol' Lazcano.-El futL:ro mandatario 

mes significa dejar (én manos de I<t mayoría la 
de la nacion es un hombre tranquilo, conoce-

prórroga indefinida'? dor de nuestra administracion i de nuestro 
El ~,eü()r Claro Solar.-Las mayorías sor organismo político, del cual DO se s"'parard. 

las que gobiernan, señor Senador. Pero yo Sabe que el Presid(mte de la J{upública tiene 
no doí earácter político a la indicacion que que organizar su l\1:inisterio, segun la volun
he hecho por mi parte. :No creo que Sil pneda tetd predominante, i no pUt, le ser contrario, 
negar la discusion de dos o tres oias a una lei en manera alguna, a la mayorL del Oongreso. 
tan importante C;OlllO ld lei de presupuo:,:tos. " . 
Lo que yo qui(~ro es que siquiem se dediquen .1 (~ro ha! el temor de qllél los lontereses par-
dos sesiones a la diseueion de los prpsu- tldunstas Ob]¡gUt-lll t~lvez a los tlltnros hom 

uestos, que es la primera de las 1(-~ye'3 i la b,res d~ .. gob'm·Ilo a fijarse t~,:n solo en la maxo-
p " o t' nte )01" ue Q1' la leile pre~u- na pOI1\,lCa .de una de las Camaras al orgall1~ar mas lIle p r d. ,1, ({" ( el' "l" . d 1 1 . . 
puestos no c~s cOl-r,·)jida por el Conweso,. si ü. pnmer 1\ Jll1st(~r~o ~ a. nu(,va <te mn~1~tra-
se va a perpetuar esttl sistema. que Vlene lm- Cldn, lo (p~e no lesl?on?en~ a la tI anqUlhdad 
perando dE'scle tanto tiempo, es inútil trabajar q UG l~ naClOl1 npc;p.SIta 1 eXIJe P·ll est,os. momen
por restab]¡~cor 01 ór~en en la administral:Íon to~: ~J f~ltll~.O M;~ll,.;:e.rlO ~el)(-j or~;\fl:zarse te
del pais a e ue alndJa el señor Senador cl'3 Ulíndo f n '\ ¡"Ll, ,a, milyOrL~ (~ej Congr eso, no 

C · 1 la d·, ulla du Ic:s Cámaras UTllc,nnen ttl, par1lue 
autln. '. (j' 1 
:Este pais pstá desorganizado i la d"sorga eso. sena jloner .a una ~mara contra a. otra, 

nizanion está en la lei do presupupstos, corno t,O~1~ un pncedunH:lIl:t~ ~wl CUal l~ l~1 op1a ad
lo está en todo lo que se refiere a Haeienda m1111straclOn que va 111le1arse reeoJena los fru-
pública. tos. 

Creo, pues, Ilne DO hai ningun incoIlvenien- En estn error no puede caer pI' honorablél 
tp regla.mentario para q ne el Senado vute la señor Sanfuentes. 
indicaeion lonnulada. Yo que conozco a este p,,1ítieo desde hace 

El sf,ñor Lazcano.-El delmte aetual es ¡¡,uchos a,r'ios, digo i afirmo que no puede exis
de suma irn¡JortrlllLia i yo no quiero dar mi tir ,l! temor de que forme el gobierno con la 
voto sin rnauifeiótar sus lunc1amentos wayoría de una sola de las rama,., del Congreso. 

Desde lu,·go hai que deseartar una cnestion Cr¡mprenderán pues, mis honorables cole-
a la cual se atriLuve mucho interes por algll- gas que no p:lede eXltltir en mdie el propósito 
nos señores Seua~lures i a la cual yo tambien de obstruir lu" pr,,¡mpllestos, sino el de estu
se lo atrilJU.Yo. Jiarlod en debida forma, i féSttl año han ocurri-

El sf'ñor S,mador de ~Ia¡¡eco ha manif,'sta- do eil'cunstaneias e,;eepeionales que autü;'izan 
do, hace un momonto, que hai aquí el ]Iropó- a prOCUí'M Jo un may"r estudio. 
sito d,' obs:ruír la mareha de la futura admi· L,¡ Comision Jlisla eomenzó su trabajo en 
nistl'aeioil. una ép,)ca .)11 'pIe jamas se habia ir..újado, el 
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26 de setiembre; por eso, esa Comision, a pe- dos A acordado tratarlo solamente durante dos 
sar del trabajo enorme que se ha dado, no ha sesiones, por ejemplo, se viera a última hora 
podido despachar sino el presupue3to de un que convenia discutir nuevamente un punto 
solo':inisterio. limportante de él C011 la luz 11e datos hasta 

Cuando rcurren circunstancias tan eseep entónees ignorados,.~ que, estando l~s cosas 
cionales corno ésta, el Congreso hace bien en en este estado, se dIjera que no habla el de
pedir que se estudie el presuDuesto que es la recho de prorrogar la discusion. ¿Per qué ha
principal de nuestras leyes." oia de colocarse a la Cám~ra, ~l'atándose de 

Yo acompañé {'n 1907 al distinguido Sena. l?s presupue:-tos, e? peor sltuaC1?n que lfl: qu~ 
dor por Santiago en una peticion que hizo en- ~~en~ c~ando se dIscute una lel cualqUl~ra.( 
tór:ces para que el plazo reglamentario para G ¿ne dlC? el ~eglamento r~specto a. los, tral~ll
cerrar la discusion de los presupuestos no se tes de dls~uslOn de una l~l. cualqUlel'~r n.lCe 
respetara, i que se estudiara éste tanto como '-lne so~etlda una prOP?SIClOn a la dlSCUSlOll 
el Congreso lo quisiera, haciendo uso de UD df~ IR Cam.ara, podra pedm;e durante ella una J( 

derecho, que le es privativo, como dijo Su Se- prorrogaclOn del debate, 
ñorÍa. La MeSh pone en discusion artíwlo [lor ar-

El Ministro de aquella t'>poca, don Rafael tí culo del proyE'cto, i durante la (liscusion la 
Sotomayor, quiso modificar la indicacion he- Cámara puede acordar la prorrogacion de cada 
cha por el señor ,Valker, proponiendo que se uno de ellos. Esto significa, de una manera 
estudIasen los presupuestos durante diez días jeneral, que el Senado tiene el derecho de 
mas, cerrándose la disc:usion el 25 de noviem, acordar una prorrogacion siempre que así lo 
breo El honorable señor \Yalker se opuso a considere oportuno. 
este temperamento, snsteniendo que no ee po- Voi ahul a a referirme a otro punto mui 
dia calcular cuánto tiempo se podia necesitar principal. Se ha insistido aquí,-i el honora
para un estudio completo de los presupuestos. ble Senador por Valparaiso lo ha afirmado 

Es cierto qUA el honorable Senador adtJlan- con la a~toridad ele ,profesor en la .materia,~ 
tó una idea personal, sobre la cual no se pro- q,ue la Camara de Dlput.aelos ,es Ca mara poll
nunciaron sus demas colegas, que siempre nos tlCa, porque es popu!ar, I que esta no Jo es. . 
honramos con participar de las opiniones de ~~sto se ha repetido mucho en la prensa 1 

Su Señoría. en la otra Cámara por distinguidos miembros 
Dijo el honorable Senador, buscando razo· ~e ella. 1Iiéntras tanto, z,qué es lo que ha que

nes con qm~ combatir al Ministro de Hac;Íencla: nao nuestra Constitucion? 
si terminados los diez dias no hemos conclui- El señor Varas.--y o no lo he afirmado 
do el estudio que estamos obligados a hacer,lno como opinion mia, señor Senador: me he refe
podríamos, dentro del Reglamento, pedir nue- rido a lo que se ha dicho por otros, 
va mente que se prorrogRra la discusion. PBro, El serlOr Lazcano.-Lo cel"bro, porque 
vuelvo a decirlo, este punto no fué dilucida- Su Señoría es siempre mui acertado en sus 
do, no hai preeedent ... ; por lo tanto, no existe razonamientos, i en este caso habria estado 
mas que la upillion personal, que es mui res- f:u Señoría tan fuera de camino que por mi 
petabh\ del honorable Senador por Santiago, parte lo habria lamentado de veras. 

AlIado de esta opinion hai la que acaba de Yo Rostengo, sin temor de ser contradicho, 
esponer el honorable Senador por Aconcagna, que el Senado es Cámara política en las mis
~Para qué habria yo de deten~rme en este mas condiciones que la de Diputados, por dos 
punto, cuando Su Seüol'ía ha prubado de un razones: porque la Constit~ucion así lo estable
modo evidente que la disp()~ici?n del artículo ce, como voi a demostrarlo en seguida, rápi-
90 reza. tan solo para el termmo que regl,a- damente ya que el tiempo me aprdmia, i por
mer,nanamente la Mes.a debe poner a la ~IS· que esa ha sido constantemente la práctica 
CUSlOIl el 15 de nOVIembre'? Puesto atajo a establecida 
esl:.a declaracion de, la }l¡fpsa, es decir, prorro- VI -' W lk M t' y h . 

d 1 d
" . 1 ? Q ['o senor al er ar lnez.- o ana 

ga a a IscuslOn, ¿que es o que ocurre. ue, d' . 1 d' d 1 
la Cámara recupera su facultad de prorr0gar III IcaClOn p~ra que en .a segun a nora . e a 
1 d' 'd d t d J presente seSlOn se contmuara con este mHimo 
a lSCUSlOn e 'Gno o e o os os prf'lsl1pl1es- asunLo. 

tos, de una ° de todas las partidas, dB uno o 
do todos los ítem, segun sea su juicio, segun El señor Claro Solar.-Podria prorro
aprecie la necesidad que existe p~ra eIJo, Seria garse la primera hora por quince minutos. 
curioso que entrándose a discutir el presu El señor Walker Martínez.- He pedido 
puesto del Ministerio de Hacienda, i habién- que se acuerde tratar esta materia en la se-
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gunda hora, pOlque creia tener derecho a usar r lab.)1' gllbr,rnativa, 101m Lecho con la en::rjía 
de la palabre', úntes que el honorable Senadol i tenacidad aé' quien luc cl'eido C111]) nlir eon 
por Curicó, por cuanto la pedí úntes que ~u Sil deber. A~í han ¡'l'occclicb ;os homlJlTs que 
Señoril!; pr'1'O cumo el senor Pr\>biden~e tiene lean lormau(¡ nI una i otra COl'l'](mte polí
ciertas preJe18llcias, no luí yo el favOl'ecido. tica, 

El S01101' Citarme (Pn:sidente),-\'0 roua, La Coust.itueion, en su artí5:ulo ~g, Liics que 
, , " ," n l"ong"e'''· t,' FIl LO ]q su pe"'TIJlhuma t~il todos na al hOllorable Senador' por SanbaQo Que"') , 'e" "", ':"" , " , " , 
'1 ' 'b' u' T los l"'JlO" ,1" 1'1 Q(1Jll1l11"tr'{C"on ~(\'i10 es lo retIrara a eS;)l'é'SlOll que aC:~t a de Olnplcar. 1'\ o J. n: " ,,' '-' ,~, ; " ,," ; (, ,<' ' 

1 1 l " " [" l' ('(11e (")'l,,-tl'''l''','' ,I!la C"'na"'l ll"Jhtwa? Aun en 'la la ,)lClO Uf: 1~11 pal'tt) jlnlerenCI8, ( c\ nmgu 'j'"',' "o ." CH' , ,,' 

'Ir" ' • (o[ le,v'(flT 1' ('(q,],lt"lte lo ('\lI' ('()f'SíJtuve una ua. espeUG, ne CODJ'odw() la palabra al hO!lo- ' ~'''b "," ,"" ,1 " " 
1] u' ," , I '1" ""Il)'"r'lj)()1,',;" ¡ (" "O ¡CÜel'\','¡lC,()]l do E'lla ('n rao (; ~:JenaClor por t]ll1'lCO porque lllP, a PE,IO VCt fA i " - ~ilJ~I('J .I'~.,HA, -: ¡'. - I 'i '. 

" '" , " 1[l"S Q"'tll't('~ ('jl(,1 ¡,:,t"d,' ,\, (LIt' ,,~ COllf,b-pnmero q [le ;Su ::)enona, en unp tar,ldn escnt'l ", ~'" ',)~ " l',.~" '" ~.... ' , ' 

que tongo a la mano, i que Sr. ;;nlol'Ía pne- luclOn al C()ngr~'i:lo la ~Llt¡m"vlJlja:n<,a SODre to
<1(' ver. ' dos los l'HlílGS ele la 2,IHJ1lmstnl,CIO!!. se 1<.. da a 

El señor Luzcano,-Lamfmto eriJO se ha una i otra C/L'nara, id;,. aquí sn doduee y,uó 
1 ... c'\ 6,-nh,~r... ()'] (~·jl' '11'a" l)()lltlC~V': ya lt1OlestacLO el llOXlonlblo Senador por ["1 , .. n- "'":':~.'- ':" "" tic ,"" "', ' .. ') v: ,T' 

, r, ' 1 l' I 1 - '.1 1"'1'" l'l"'-I'l'l'("ta''l')n 'es ")lto¡a(llZa C 
\" ? Va tlUgO. ~~_.!OlllO lo Ht Cle, 'lO e senol' l)reSlClunte, ~0 ,('v • t., ti ' ~ ~\ 1 r. k _ ( ,~-' .' ; ; __ ,- • ~ _ -. (-' _~ 

1 ', ' , I 0')'''''1'',,1 ';FteU1 !.1 1"'''I''IU,'Jlbt'iO! l',n1 [)l)('.o, El lUC" m"C'l") l'"LC ,'po P1C ·'''''']llltJ 'nv'''r f' una ,A'" " " ".,,, ,""" ~, , ,,,' 
.C; lA .. ~:\. (~'-: 1 A .. ' 1)': ~ .. ~ - ia,. J ,'I.'~_ -" " ,;, .. , \. t. ", ,_\,,¡ .• ' :Jo - r' C' s dis-tar'c"" ,\"(,],,¡,'I()I,, ',", "~e, "']1'"]/,,,,\ ('()Il",,¡¡,q"l'" 81,,1,8)11a pu,¡j,lh11 nan(, t.~L,\ tll ot a ~o.a . 

• l IA'IJ '-')' • \- d "-' \1 tlL ,~L' ..J ~ _ ··1-_(1 '-', " .. :'>--'- -,' .. 1 ~ y_ ~ •• f,1' ti' P'''' 1\1: ; ,j" '.·0,.~j'l ;::, l'1c"s i f',ll 
la pt,Jabnl, hedlO que SIn duda ~)u :SOrlon,1 no ,'\l'"", ,"1 ,.11,1 ,n,:-;. j 07,' 'j Oil, a , ,: 

, ,.. ')ill' (.1 J','{e ("p] {:''-'t'ldo j"lPl"'~"', P",>';¡,i r "1LC o COilOCJ:1 1 a eso Ci() (Jebe, sPQ'UraulOnte, el ¡c,rro]' , : .. .L. oc;" ,e" , ", '; <c,' ", "o, " 
en que ha ill"lliTido," n,e', no s!'a respollsabl'é lI11unrras,gobwrna, I~l 

" '(~~ 11 t' """"'1 '1 ]'('l","'Ollf,tj'¡vO le) COil""]"'l"!' la r"s-bl SeLOl' '1V8u{Cr l\'Iar Inez,-l'ero como, ,",>l.' h" ., c'~",':' , ' " ': '"' ,',' , ' 

rl ' t' '" Ir ']1'a1"1,(1'lr1 dPl ¡eJQ el" L] nac]nu 1 la lrres-yo pe 1 talll,!l'.::l1 1" DCllcÜ)l'it 1 ::,eguramento no " " "~,',~' d. : ' v, ",,' •• 

h' b' ' ' 1 ' 1, d 11 1 ')on~',l)llIQ'l(i (¡',> j(),' \r"llstI'( s aue no son a l'atlclUpO IJaraquollaga íU::)O"e e [1., o!. Ul'. LA ,1.1 _'.~'J.\~' ---.,_':' . .1 

, ". COI}l' S'ilYl,·lp<: ('O"l'c't'll'10" ('e E~t-°cl(' maS]UBto es que se acnenlp se;>;r;¡r tratando oU 'JJ~", ,lu V ,l. ,:~ Á "LI ',': 

esta mi:mm materia en 1 el. sogunda hora, COlllO (l11? el tienado (~S (,lllltJ!'a ]J0]¡tlc:a es algo 
"e 11a 11(',,110 en ("l'a'" O"""; ll-~" 'lEe ,,]emp1'8 Se' ha n:cunoclCl0, 8,lH! en ml'cuns-
" ,A; ,Ji." v,"',o 1"" , 1'1 1 o 1 d" 1 

tan(~Ja8 sol,'lnn,'s, l1;n 1857 A ,:J¡'l1:lC o 1JO a 
El seúor Claro ~oJar.-Yo _ ,me pe~mito Pl'psídente di' la Hepública d,') aqut'lla época, 

recordar que, por~ mI p:lr,to, peC1l l~ p~,;al)l';J al distinauirJo c.sLlclista don.M'llluol 1\Iontt, 
despues que ei ~enor 1 resldonte la ofre~clO p.or que su Ministpl'jo no le insp;raba confianza. 
segunda vez, SIn que nmgun otro senor :::,e· li1 'A ~ ," "I()) tt ('C' n')"]' ~ nel'f, '''t'l '1 "'Tlte l' a í'OI1S-~ • • • • • _ ,- J H,..;n(¡1 .j.J l )..L \. v el 1-' ,'"- ,( .. (, _ J 'J" 

nado!' Jet pIchera,] CUUIHlo creí que iba a ee· titucion i ten;a mayoría en la Cúrnara de Di-
rrar,so 01_ cJebate, , . [lutados; fli hubiera profesado la doctrina no-

1',1 sen~r Walker Nlarhnez,-f~s que yo vÍRima que alion.t se invoca, habri,l, dicho: na
d~s,el1ba OlI' prImero lo~ a,rgu?lento~ que se da me importa la maniJ'estacion del Senado 
hlClOran en favor d" la mdlc,aclOn" a fin dll po- contra los 2\linistros, ni ',lue amenace con no 
del' tomarlos todos en eonslderaclOn. despaehar los presllpuestos ni la lei que auto-

El señor Charmc (Presidente),-Si no hai riza el eobro de las contribuciones, porque 
inconveniente, Ijuedttrá acordado prorrogar la teJ:,go de lUi parte a la Cámara de Diputados, 
primera hora por quince minutos. .\1;1 sofior Varas.-Mandó su renuncia, lo 

Queda así acordado. que equivalía a decir: no puedo ser Presiclt'n-
Puede coninuar el honorable Senadvr por te de la República con un SenaJo que proce-

Curicó. de así. 
El señor Lazcano.-Decia, señor Presi- El señor Lazcano,-No oigo a Su Señoría; 

dente, qUA s/'gnn l¡uestra Constitueion i se- de lliodo que no puedo hacerme cargo de la 
gun las prúcticas, cl Senado es Cámara polí- obr::orvacion que hace. 
tica en iguales condiciones que la de Dipu- El s.:ñor Varas,-Digo que el Prm:idente 
tados. J\Iontt encontró tan impropio el papel que 

El honorable Senador por Cautin decia ha- asumia el :Senado, que prefirió renunciar la 
ce un momento que la Cámara de Senadores Presidencia de la Uepública ántes que some
ha perc1iJo aquella tranquilidad proverbial do terse a procl'dimicntos que no eran naturales 
tiempos anteriol'as, Estos J'ueron los términos ni propios c1e eiita Cámara. 
que empleó Su Sel"lOría i de los cuales he to- El señor Lazcano.,-,Por el contrario, se-
mado nuta. ñor Senador; f~l señor lIontt creyó qU<:l debia 

Voi a demostrar al honorable Senador que, I someterse, i se sOlIlet:ó, cambiando el Minis
cuando el Senado ha tenido que fiscalizar la I terio, Qrtedó establecido el1tónces ljue, segun 
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nuestra Constitucion, el Senado tenia el carác- El señor Lazcano.-Dentro de ese carác-
ter de Cámara política. ter conservador no ha habido inconvenientes 

Todavía mas. LOls constituyentes del 33 para que el Senado fiscalice, de modo que la 
concedieron al Seilado mayores facultades po- objecion que pone Su Señoría a los procedi
líticas que a la Cámara de Diputados, desi- mientos del Senado i a las disposiciones de 
gualdad que desapareció con la reforma cons- la Carta Fundamental, mas bien confirman 
titucional del año 1874. Sabido es q lle du· que desvirtúan mis aseveraciones. 
rante la clausura del Congreso, desempeña sus Por lo demas, hai muchos hechos que mani
funciones fiscalizadoras la Comision Conser- Bestan que el Senado de la República ha sido 
vadora. Pues bien, hasta el año 1874 la Comi- siempre Cámara política. 
sion Conservadora estaba compuesta solamen- Voi a recordar un caso gravísimo i pido a 
te de siete Senadores. ~Qué significaba esto'? mis honorables colegas que se sirvan prestar
Que los constituyentes del 33 quisieron dar al le atencion. 
Senado mayores facultades polít:icas que a El 31 de mayo del año 90 fué nombrado ). 
la Cámara de Diputados, puesto gue, corno di- jefe de Gabinete el señor don Enrique Salva· 
go, durante el reCf>SO del Congreso desempe- dor Sanfuentes. Tres dias despues-el 2 Je 
ñaba sus funciones fiscalizaduras la Comision junio-se presentó al Honorable Senado, i 
Conservadora, que entónces estaba compuesta ésta Cámara, como cuerpo político, le elijo: yo 
solo de Senadores. no lo oigo a usteel, i propongo desde luego 

El señor Varas.-Pero de"de qr¡e la Cons- una censura 1 uno de nuestros mas distin
titucion existe, i no obstante las reformas que guidos hombres públicos, el seüor Reyes, que 
se le han hecho, no ha perdido d SenadcI su quiso conceder la palabra al señor Sanfuen
facultad de juzgar a lo" 'JIinistros ele Estado, tes, tuvo que someterse a la mayoría impe
facultad que le da el carácter de Cámara con- tuosa i hatalladora del Senado) que le negó la 
servadora. 1 si n110stra mision es la de ser palabra, hasta que un miembro de esta Cá
juece,; en caso que llegue aquí una acusaeion mara propuso la censura que iué aprobada 
de la Cámar'1 de Diputados a un Ministro de por veinticineo votos, i entre ellos doce del 
Esta(lo, no podemos anticiparnos i prevenir partido nacional, a que pertenece mi distin
sobre la materia, mlleho I:.1én08 cuando se tra- guido internliltor, el señor Varas. 
ta ele hechos que aun no f<e han producido i El señor Varas.-Al cual tengo la honra 
que si lJpgaran a producirse darian motivo a de pertenecer. 
que en la utra Cámara se recusara al Senado. El señor Alessandri (don Arturo).-I el 

El seilor LazcanO.-La observacion que aúo 1848 el Honorable Senado tuvo tambien 
hace el honorable Senador demuestra que Su un conflicto con el Excmo. señor Bítlne,; i éste 
Señoría m; bastante valiefJte. Su Señoría se tuvo que someterse a la mayoría del Senado. 
coloca mui pcr encima de los constituyentes ~~l se;lor Salinas.-Pero hoi no hai con
del 33, que si hubieran cl'pido que existia el Ricto con nadie! 
incon veniunte clue Su Señoría acaba de ano- T';¡ señor Lazcano.- El año 1901 fné de
tar, lo habrían evitado. Por ]0 dumas, la ob- rribado el primer :\linisbo rio del señor Riesco 
servacinn q;w d\'aba de hacer ei honorable Se- por un voto del Honorable Senado, voto que 
nador serú oportuna cuando se trate de refor- fué fl>itudiado pUl' el señ())' },f ontt, prestijioso 
mar la Constitucion; pero ante las disposicio- miembro del partido al cual se honra de per
nes cClllslitlH;iunaks que nos rijen, nada signi tenpc\~1' el señor Senador de Valparaiso. Yo 
fi,~a la opinioll, bien respetablt~ por cierto, del tambien acompañé al señor Montt en ese voto 
honorable Senador por Valparcli~o, (1ue con porqUtl el Senado hacia uso U0 18. facultad que 
traría abiertanwntt, lluostm Calta Flll1damen- tiene como Cámara políti,·a. 
tal i la interpretaeioll que le han ,[¡IUO todos los ¿.Cómo, pues, se le niega al Honorable Se
gobipl'noS i touos los hombres que hasta llOi nado de la Hepública esta facultael que ha si
le han tendido homelHlje. do reconoci(la en tan diversat: épocas i que 

Fl señor Varas.-Yo no llA nAgado que rué tan dieE!z pari:J, los resnlt¡,¡dos que se per
tcmto la Cúmara de Diputados como d Senado seg1lÍani' 
puedan ejercitar el dorecho de nscali;:;el(;ion. El señor Varas-Nadie se L, ha negado. 
Lo rllw quiero es llamar la atencion del 110no- El señor Lazcano.·-Pareco que Su Seño-
rabIe Senado!' a que el Senado tip~H' UI1 ca· ría no se impnsipra de las discnsiones de la 
rácter c()l1~ervador i que cl,jl'e cuidar df~ sus otra Cámara Hace pocos c1ias un distinguido 
procedimie¡,tos i conducta porque malJana cOl'l'elijionario ele Su Señoría, el serlo!' Mar
p.u~de ser juez, i mal puede ser juez quien al1-\ C~1al't, sostllVO la tésis a que acabo de refe·· 
tIClpa sus fallos. nrme. 
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Probablemente Su Señoría estaria en el indicado, para que el gabinete tenga éste o 

lim bo. aquel color político. En esto consiste precisa-

El señor Varas.-Lo que yo creo es que mente la ventaja de los gobiernos represen

por el carácter de cuerpo conservador que tativos. 

tiene el S~nado, carácter qTIe le impone su Mas todavía. Si las Cámaras quisieran ne~ 

mision de juez, debe ser cauto en el uso de garse a discutir los presupuestos, podrian ha

sus atribuciones fiscalizadoras. cerIo, aunque jamas lo hayan hecho, de la 

El seííor Lazcano.-Proponga en~ónces misma manera que podrian negar las contri-

Su Señoría la reforma de la Constitucion. lmóonmL 

El señor Charme (Presidente).-Ha termi- A propósito de esta facultad, decia el señor 

minado ya la prórroga acordada, de modo que Manuel Montt, en sesion de la Cámara de Di

solicitaria d asentimiento de la Honorable Cá- putados de 7 de enero de 1850, lo que sigue: 

mara para prorrogar la sesíon p0r algunos «El derecho terrible de suspender las con-

minutos mas. tribuciones no puede usarse sino ell casos 

El señor Lazcano.-Por mi parte, renun- sumamente estraordinarios, contra un Gobier-

cio a seguir usandn de la palahra. 'no. por ejemplo, que eom:ulcase lodos los 

El sellO: \\Talker Martínez.-Yo tam- derechos. que violase tOQ,lS las lpyes, i ejer-

bien renuncio a la palRbra. ciese en todo spntido una verdadera i odiosa 

El serlO!' Barros Errazuriz.-IJido que tiranía. Par8 evibr leJS !(w~mtamif'ntos l'0pn

en ronformiclad al Heg!amento, se voten las lares que suden acontecer en estos ('stremos, 

indic8óoncs lll'evias que he formulado. ha puesto la Constiturion en manos del Con-

El señor Alessandri (don Jo~é Pedro).- greso psta arma terrihle, cnyo uso r.o puede 

Deseo ántüs que se me permitan unos pocos ser lejítimo, sin que intervengan las mismas 

momentos, tan solo para citar algunas opini'l- cam,as ql1f~ lejitirnarian una revoluciono Sobre 

nes eont()J)idas en nl lib! o «Comentarios (le la ¡as ffwolllciones debe cser la exrcracion pú

Constitucion», de don Jorjél iÍlmeeus, que se blica i sobre los actos que encaminan necesa-

relacionan con el 8snnto en debate. riamente a PllaK» 

Cementando el señor Huneeus el artículo El señor Montt reconocia en el Congreso el 

3í de la C'onsti!ucioD,en la parte que se re.~e-Iderecho ~1e esgrimir, en.los casos pstremos a 

re a las atnbuClOnes del Congreso para fiJal qnr alncha, el arma tl:Jrnble de suspender la;;, 

los gastos de la adminishacion pública, dice: contribucionr-s. Pensando corno él, creemos 

«¿Pueden las Cámaras negarse a discutir los que solo en casos de esa naturaleza podría 

prespnestos hasta que se cambie el Minis tambien eiercer el de negar a éliscutirse los 

tel'io~ presupuestos. Reeon¡;cemos en él la facultad, 

En Chile jamils ha ocurrido el caso. Solo deseando i esperando que iamas llegará el 

ha tenido Jugar el dn aplazm' dicha discu::lioD caso de tener !J.ue ejercitarla.» 

hasta que se ronociera el perscmal de un Mi- Tales son las opiniones del reputado comen-

nisterio que e¡.taba p¡lnl nombrarse. tador de nuestra Oonstitucion. 

l~st(, último caso tuvo ing'ar pn F'Psion de El señor Barros Errazuriz.-Acaba de 

la Cáill<1ra de ~unaJ.or(:,s de 10 de agosto ele) organizarse uu .Ministerio de seis liberales, 

185í. La illdicacion de aplazamiento fué he- presidido por el honorable serlor Barros Jara, 

cha por don .Í' ernaEoo Lazcano i defendida i seria muí singular lj'¡e Sus Señorías le fueran 

por el SOrlor don .J osó J oaqnin Pórez. La com- a poner trol,iezos a este Ministerio. 

batieroIl IOR seúores Máximo l\Iujica i don f~l serlO(' Alessandri (don Arturo).-'ro

Dif'go Josó Bcnavente, i fué aprobada pOI' once mamos naja de la noticia que nos da Su Se-

VOtOR contra siete. ñcrb i sela ngradpCe¡:lOs df'Ldamente. 

Nos pal'Pce illcnestionable'a fal'lll[¡,d (Iue, ~~I sffior Charmc (Presidpnto).-Se van a 

en aquel caSJ, pu~o en ejereir{o la Cáma~a (le votar laf: indicacione" fonnulad¡¡s. 

~enadnrcs_ No se trataba er·tóncrs de ~'clfarseP~1 seÍÍ.oI' Secretario.-El honorable seiíor 

absolutamente a discutir 10R preSUpUi'stl)~. L" B,lITOS ha pedido qt,e se voten previamente 

indicaeiün tpnia por objeto in/íui, en Id, de"-ig las siguü'nle,; cll(~stiones: 

nacÍon de la8.' pnsonas que debían formar e, I «1." ~.Pi,er.1.t' acnJ'(larso la postcrgacion de 

nue\TO gabinete, i es indud:lule que, ilUm¡nC los jlreSl.lpufktos PI! una sesion postt'fiOl':,l1 15 

la facultad Clo nombrar los Ministf',riPR. (I(~- (lp Doyiembre'? 

pende ,f;~~0 de la. volurdaú del Pre~id('nje dF! '2. 0 ¿,P~lede el Sen;¡do por segun?a, vez h~-
1~ RepnbJH:ü. confo~me a la parte ().~ ~lel ar-I cer uso Cle :a ~aeult~d regla:.;::¡(:nt~,fla enncedl

tiC,U10 8~, en T el "Jst~'ma parlam~~ltarlO, 1m. lda (~n e.l artIculo 90 1 de q;]e ya luzo uso el 14 

Camaras pucclcn serVlrse de medJOs, cerno el de nOVlcmbre de este año? 
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3,0 En ei sUpUC~"W que lo antct'im' fuera\ han hecho uso de la Dal,~bra en pi cldlut" n~s
posible, ¿pucele acOt'daysn esta ¡ll'ÓITciga en blpecto de LI indic2,cioll~ dd honralJ)(~ ~~\'Il~lclor 
mis,:&. sf'tlion elel 15 di.' di(~iel,nb.:'c.\ tcnieIlclo 1I por ,Tarap2,cá, i el que, lH'lh!a ha "o8:0nid;) qm' 
en Ylsta que el HeglmYH:nto fllde que se ha;.;'" esa md c;.tCJon es antl-l'eglalll'lntana. JIj He
en H¡Ja sesion antel'ior~,,> 1 !.ylamentu es el all1uaro de las minorÍCls, i la 

El serior Lazcano.-Vot:mdosA ]a indica ilosa es ht encargada de hacerlo cumplil< De 
cion del honorable señor Alessancll'i, quedan ¡ lll:llH'ra que l¡, indicaciou del honorabld Sena
resué:ltas tudas estas cr:estionos. I c10r po]' Llanr¡llihuo import¡:¡, requerir a la rlfe

IGl señor Barros Errazuriz. -- 1:'81'0 mi ¡ ,;g jJar'C\ que eUlllplC\ el lioeglamento como ella 
indil'acion tiene d caráeÜ~r de pr,"vi~1. lo (~ntlünda. y,) 1'0 :Jodria votar la il:dicaeion 

El s"üor Alessandri (don Artaro),--Yoldd hO}Joulble Senador por Tarapc;cá pOl':}ae 
mo lH:nnito lialIlG,,' la atene:ion de: la l'.Ivsa a la la con,:duro ~1:1ti-rt'i!:1ar':lOntaria. 
situacion reglamentaria del debate. 1

1 

l,~i S"JlOI' Alcss'ú,ndri (clon Arturo). --Se 
l.';n la s,,;iui. df\ ayer formulé una i:;-¡dica-1abstionü Su S¡,i'ioría fÍt) \'otar, entónces. 

cion, i, lwciemL .¡SO Jul derpcho que el He- L',l (,'e'fíor ,\ldul1"te -:~i irw,j'6 "U8 "bs¡'p
glallll~n ti) me, confi¡'re. pedí qUQ ~:e dejara para "Hl~:w~'~i" v"o'" r (~~'t;'I"'eJ1/I~ :1":' ;10 '~" ea:') 
h · ~ V''"' .~r .(: >1 "::.\:: '; ,,; _, (_: ~_, ~)'1 ~ J /.~"'-, . .J • lu· ," \..J' t - '1' - :Á\lU iJd

. 

01 su "tac_.Jn. ( ~Ucl t.' l~ _"tluldOu 1E:l"a- 11'"nO'1('r IU' ,,,¡,(I O ell" e'l" 'l' '1 1" 'l1'l"orh (le1 
,_,~;, l". ~. ,J, 1

1
- " .:( '_.') El ~,}~':1t.P , -." :..-LJ..J_,j_,,~ 1 L..UJ" ,))I)l ",< ,l' ~i, ~ ~',} ,-'-'''' 1.. J 

menLictr.[t (~, r, ..• ] Ir ~J(JSlCjcJI,j . ~" :,c""."'" le,,- ~ollad)) qtW (H1 uli:l:r~o t"['llLilO es la que 
pecto. de _ ¡,La (1U<~(:() Cc)'I':.lclo 1 I~lllqUltado en de'he 1'8801\'",1'; :\Pf() ¡'uanclo una mavoría 
la t'~slon.~1o a,'l(-,l'. l~~n \:~)_ns!-"~~H'l1c.la, no se pce- viola ell¿eglan1e,nt,o, gucJ:;, l:()n8ta1~l:.ia d(1 (-~~~a 
de IOr111Ul'\1' en L, 5C,;1O" dn hOl, d.~sjlues de ,':'üv'icm ,¡, lil" 1) '-'["l ,«.o,]',: '1) l"h°l(,i')n si <'ni.
cern:ao el debate soble esa llJ'oposiciuD, urw ;':::~l':~ ., ,'.,':J'"o';:"'.' .. ,\;):,\ I~~' ~:(~í:t¡~:'(;~ a:l "\(e-. d" " '. - '- J L'\JH .'"L '_ .... 1(." 1l. L., .'l'_"\' 1; l( 1 .... (",.1" L, 

In lcaclOll pl'()l:;~'" CO;~lü la que ha propuosto e ()'lam:~llh 
honoraLle Stmador ¡:or Ll<lIH,wihuo. n -. ¡:;\ scúor Channe (Prer;i{knte)--Dcbo ael-

Por mi IJartu, haciendo uso d,) ~ni derecbo, ' vertir ctl1e a,Y'~l' se ¡~éO'i'cló votar b indic,acion 
pido que la Yotaclou de' la indicécei'Hl dcl ho- lld honorable ::lenacior por T<.t:·apactl al final 
non,c,ie Sonador por Llanquihuo ql1CclU para 
la seRion de mañana. de la prim.,ra hGra de la sm.::ion de hoi. 

El sefí(¡r Barros Errazuriz.,-Mi indica-
cacion tiene el calácter de previa; de manera 
que forzosamente debe vohrsc ántes qUé' ía 
do Su Sei'lol'ía. 

F:l st~ñ.Jr Barros Errazuriz.- Pero se en
t,il:IJC.C qne oso (:s ,ún perjuic:o de cualquiera 
olJscrv,v:ion qUA ,'ir" propusim a. El acneu!o de 
ayu!' no impo)'fa anular (el Heglamento. 

¡,~l sellor Charmc (Presiden.te).-Se consul
L1rá a la Cámara. El St\llür Charme (Pl'esidente).--Se va a 

COllsultar a la Sdla respecto de la indicaeion 
previa que ha propuesto el honorable Senador ~J¡. sefíor 'Valker SIartínez .. --I ¿,el. se~or 
por Llanquihue. P,remclento _va ~ pouer en votaclOIl la mdlc~~ 

.El señor Alessandri 'don Arturo).-YolclOn del seno.r Senad.or p~r Auoncagua que h 
i~sisto en pedir que, ia ','otacion de la indica \llllb)~ a t. res, ella:, la (hS(:u~lOn, ele c~~~a l?!'egll:~ 
ClOn del honorable SenauOl' quede para la se- puetito, dos[llL\i de aUllcl,l.Ja la dlscuslOn 11-
sion próxima. bre~ ¿}\o ha sustfmiclo el sefíor Senador por 

El. señor Barros Errazuriz.-A mi vezl?une; ~ue toc1~ ,votae~(~n dd)~,)tel1er lugar 
yo pHlo que se consulte a la Sala acerca de ~olo ae"pues de agotad,) el debate" . 
cada uno de los puntos sobre que versa mi I ¿Se quiere horrar la Cúnstitllt'ion i la le1 

indicacion. j para discutir solo en tres Jias cada presu· 
El señor Char.lle (Presidente).-El hOnO-¡puestof Las mayorías que tiranizan s(~ despres

rabIe Senador por 'l'cmLpacá ha pedido que la t;jian! 
votacion de la indicacion que ha formulaao í }1~1 señor SalinaS.-La indieaeion del so
Su Señoría quede para la sesÍon de mafíaDa'lúor Senador por Aeoncagua importa veinte 

El señor Barros Errílzuriz.-I~n tal dias mas de prórroga para la diseusioll de los 
caso debe quedar para mailana tambien la vo-1 presupuestos. 
tacion de la indicacion del honorable Senador, El Sl"fíor Mae Iver.-Aigunos ~':eDadores 
por Tarapacá. dicen que es anti-reglamentaria la proposicion 

El señor Alessandri (dOl1 Artul'o).-Para que quedó para votarse hoi, hecha ayer por 
que la indieaeion de Su Señoría fllera pl'eYia el s(~ñor Senador por Tarapauá¡ i como indi
seria rneneste~' que se hubiera propuesto du- caeion previa el señor Senador por Llanqui
rantc' el debat.e, i no en el momentl\ de votal'.jlnw propone que el Senado absueh'a UIla se-

El :3<llior Aldunate.-Á mi juicio, la cues-I rie de posiciones. Pues bien~ esas posiciones 
don es la siguiente: \'luíos señores Senador6s j no ha,i neeesiJad ele absolverlas: los que crean 
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que la proposjcion del señor Sonador por Ta- b=l sflñor Charme (Presidr:,nte ).-8e va a 
rapacá f;S cmti-F'i')amentaria, votan en contra. consultar a la 8ai cl ~ohre si se puede votar la 

El SCllOI' Aldunate.-Pero si la proposi- indicacion del honorahle Senador por Ta' 
cion es anti-roglamentaria, no puede pon8Tse rapcwá. 
en vota(;ion. Recojida la votaáon se obtu1'ieron dieciocho 

El sciíor Mae Iver.-~o conduce a nadé] v%s POj' la a(irJllat¿urzi trere por la negatú'a, 
práctico someter a votaeiOll las pregunta~ del íW!Ji,i¡¡dos(! a{¡slenido de votar tres sefiOres Se
señor Sem.aor ]ior Llanqllihuo; votan rlo he nadores. 
indicacioll del hOllora!:]" Sonador por Tan] pacú. Durante 111 'cof!¡rlon: 
quedau de hecho ("'J!ltt't1tadas. El sellO!" ~'Iac Iver. -Aunque no deberia 

1~1 señor Barros Errazuriz.--Yo erIJo votarse esto, digo qUE' sí. 
que lo natUl':d e~ n::,ohier primero si b prODG- El smior Barros Errazuriz.-N Ó, porque 
sicion que se brlT.:1,1, cabe o nó dentro ~lo1 hc indicacion del honorLtblfl Senador por Iúra
Reglamer..to. p.,"cá c:ontr'arÍa tres disposiciones reglamema. 

El sei50r Vahle.''; Valdc-s.---QllÍtln nrn- ncj "1"" 
parte nactr um\ 1)1":;\'(: ;::!.;;;Oi.'\[\CiOIl.· 1':1 SU11\);' ilúines.-Yo creo que no es re-

Se ha ah1(lic~c ':. :el ocurrido 011 bs H:siones gLnll\mbll·jo el proyc(;to presentado; rwro no 
del año 1907. '::il,,';c!O el hrlllorabb SenadOl" n'to, por cuanto no conozco bastante bs c1is
por SEnti,.:,[;:-)" sc~ú()r sr a:l-::pr- ~I u:, tfn8Z~ nic11{¡ posÍ{:;_ones reglam(~ntari~u;. 
que se pr;)l·I:i.~·dra in·'>'tilúc'\:':tH'nj(, la' diseno 1,:1 s('ñor Reyes.~;,~o se acordó ~.y"r que 
sÍon de InH pre:m¡lllOstos j ei ~\¡ini:,tro señoi" (;"ta indicncion so votaélfl al término do la lJri
Sotc'Íuayur pidió que:>e prorrogara so!c' hast:l llH:l"<l hora de la tiesion (13 hoi? 
el 25 de no",!"tnbl'e. Yo delcndí rmUínces al ;. Para. q né vamos él, votar entónces si ~(~ JHlO-

lvIinis~r(l\ ((m un propc.sj:o coneilÍfvlül', ¡lor de votar o nó? 
quP ('1,an,l() (., h',:,ol::tblt' S¡'n:lclor por Samia- e: solí¡;r Barro~ Errázuriz.-Ayer se pi
gú J."i¡¡ ¡i¡,(~ JiU ]),,,,1;,, 2,(', ptal-:-;() ¡,; ir:di<;;:l('ion ¿¡ió que la illrlic<lci!)l1 quedara para votarse 
del seuu[" ';}j ·tli~tr~ el,' :p·;tl'l<>')·'.,l' la di~ellsion hoi, l)e1'o no éle :Lcorc]ó. , h 

hasta e: 2;5 l~e IJOyi"jilble, t)u""r\'r que. si ún- El seCiOr vValker Martincz.~L() pidió 
tes de e~q, f,-,,:ha He vei,\ 18. n't(;(ésiclz;d de Ullil d misrno autor (le la indicaeloll; no ha sido 
nueva prórroga, podría fH\dirse c\l.:uerdo del Sl~nado. 

Como ('S(' es el caso (J1Hl ahora se prosent::t, ~~l Sfcñ(·r SC'cretario.- ~,Ouál ha sido la opi-
yo no podría sino tener b misma opinion de nion c!('j !Jo)]orahie seClOr l{eyes'? 
entúnces, ¿os decir, 11tH\ ,Ji ántos de ülrminar F;l S( 1-101' H.eyes.-Oonfonne con el acuer
el p1azn por (:,l e'lal St~ p"orrogó la discllsÍon do tomacto ayer por d Honorable t::;enado, 
de los presunuestus, St" solicita una nrltiva pr6- vot. qlH\ sí. 
rroga, no veo q\lit haya inconveniente l"l'gh- El señor Claro Solar. --Voto que sí por 
mentario Dara ac-orclarla_ ].'s razones que ya he dado i porque estimo 

Podría dar ledllra a lo que entóneos di.ie so- perfectamente reglamentaria la indieacion. 
bre este punto, pero no Jo hago por n\) molestar El señor Walker Martínez.-Nó, porque 
la atenciol1 dc~ lns seüores Senarlores_ ayer no se votó nada sino que el mismo autor 

El señor Aldllnate.-El artículo 126 del de la indicacion pidió quo quedara la votacion 
Heglamento dico: para hoi. 

«Todo Sonador tenará dereeho para recla- jj~l sflIíor Varas.-Nó, porque es anti-re-
mar la obselvanc;a de eRto Reglamento; i el ~lampntari() acordar maR de una prórroga. 
Presidente, siendo manifiesta la infraceion, la Ihlnt1'o del Regiamen':o caDe una pr6rroga, 
hará c~:sar». desl)ues no puede haberla sino por la LlDani-

1 d In aiee lo que sigue: midad. 
«Si ilLll<ieru duda acerG3 de si la práctictt El señor Charme (Presiclente).--La Cá-

que se <1cusa de irregular, flB ü nó conforme mara acuerda que se pu~de votar la indicacion 
al Regiamemu, se tomarú la opinion de la f!)Tmulada por el seIíor Alpssandri i modifica
Sala». da por el honorable Senador de Aconcagua, 

Yo pido que se dé cümplimien~o a estas dos señor Olaro Selar. 
disposiciones reg;lamentarias. 1<~n votacion_ 

El sellor Barros Errazuriz.- PI eci:m- El sellor Barros Errazuriz.-La indica-
mente en esos dos artíet!los me hfl basado para cion del spnor Claro Solar es una segunda indi-
formular mi indicaeion. cacion. Deben votarse las dos por separado. 

El señor Alessandri (don Arturo).-Que El señor Charme (Presidente).-L~e vota-
se eonsulte a la Sala entór¡ces. rán separadamente_ 
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En votacion la in*licacion del señor Ales· 
sanu.ri. 

B~l sefior Alessandri (don Arturo).-Se 
ha pedido yotacion nominal. 

El señor Charme (Presidente).-EI señor 
Barros lj;rrázuriz ha retirado su indicacion 

SEGUNDA liOUA 

Lei de alcoholes 

para este easo. El señor Charme (Pres;dente).-Conti-
Im.señor Alessandri (don Arturo).-Yo la núa la sesion. 

pido entónces. Continúa la. discusioll del proyedo que mo-
Votado el pmyecto, rJsultó aprobado por die- ditina la lel ele alcoholes. 

ciocfto votos contra uno, habiéndúse abstenido Ofrezco la palabra. 
de votar quince señores Senadores. Cerrado el debate. 

Vi t l fi' - El señor Walker Martínez.-·-Pido que 
o aran por a a rmatzw los senores: la votacion de este proyecto quede para la 

Alessandri Arturo Gatica sesion próxima. 
Alessandri J. Pedro Guarollo B~l señor Charme (Prt'sidente). -En ese 
Bascuñan Lazcano caso no podría,nos spguil' tratando de este 
Bruna J'¡lac Iver proyecto en la sesion de hoi. 
Búrgus Reyes ¡';I :.wiíor Wa!ker Martínez.-Es natural 
Claro TOl'ornal que a~i s,'a, c1esd,) que está cerrada la discu-
F(~liú "'{.,Ides Valdes sion sobre pI particu]hI". 
Ficfuenla Val derrama El ¡.;eñ,)r Besa.--Deseari\l saber si hai in-
G:r'eía de la Huerta Valdes Vergara forme de COlflisioIl nccrca du (~ste pro.')ecto .. 

I1mr la negati¡:a el serIO)' Bú)nes. 

Se nllstw.'ieron de v()ll)r los señores: 

Aldllnate 
Barril>; 
Besa 
Correa 
Charme 
Echeni(lUo 
Letelier 
Montenegro 

Oeha(:ravÍa 
Ovall'~ 
Salilla,., 
UITutia 
Urrojola 
Varas 
Walk,"r Martínez 

El seüo!' Charme (Presidente).-No hai, 
señor Senador. 

J,~l sel-lor Alessandri (don Arturo l.-Si el 
S.cfi01' :::ioll<íd(il' i IU!' .Maule df'&t:sca hac(~r uso de 
la palabra acerc¡\, de este proyecto, podríamos 
reab! ir el del lal e por aeu("l'do UlI.l11ime. 

El sellO!' Be~a.-Me parece que es mui 
grave prooun~iarll()S suble estA proyecto bin 
que haya informe de Comisiono 

Presupuestó de los ferrocarriles 

El sellor Charme (Pl'esidente).-Se va a El seilor Charme (Presidente).-Continúa 
votar la indieacion formulada por el honorable en el órden de la tabla de la sesion de hoi el 
Senador por Aconeagua. proyecto que reforma p,j aranf'el aduanero. 

El señor Walker Martínez.- ~Jsa indica- l:G serlor Claro Sola r.-Como faltan ~ola-
cion requiere unanimidad para ser aprobada, mente veinte minutos para (lue termine el 
porque se trata de limitar el derecho de dis- ti~Hlpo dpstinado a ese proyecto, seria mejor 
cm:ion del Senado. q UD entráramos \t discutir desde luego el pre-

Kl seúor Claro Solar.- Mi indicacion, supuesto de la Empresa de los Ferrocarriles 
como lo espliqué ayer, tiene por objeto el que del Estado. 
haya por lo rr:.énos des sesiones para discutir El seúor Charme (Presidente).-Si no hai 
cada presupuesto que llegue despues del 31 inconveniente por parte dd Senado, entrare
de diciembre; de manera que se refiere única· mos a discutir el presupuesto los Fe:rrocal'ri
mente a los presupuestos que lleguen en estas les. 
condiciones. Acordado. 

Sin embargo,· no tengo inconveniente en El señor Valdes Vergara.-Pocas veces 
retirar, por ahora, mi indicacion, sin que esto un deber parlamentario es tan penoso como 
importe que crea que se necesita nnanimida(l el que me obliga a intervenir en la discusion 
para poder acordar la discusion de los pre· elel presupuesto do los ferrocarriles del Esta-
supuestml. do para el afio 1916. 

FJl seúOl' Charme (Presidente). -Queda lVIi deseo seria aprobar ese presupuesto sin 
retirada la inclicélcion. discnsion, como un aato de confianza a los 

Se suspende la sesion. consejeros de la Empresa, que 2,stón haciendo 
Se suspendió la sesion. una grande obra de patriotismo con interes 



SESION DE 15 DE DICIEMBRE 491 

ejemplar, que desempeñan en el cumplimien- sin lei. Los ferrocarriles servian para satisfa
to de su cargo una funcion mui onerosa por cer esa clase de aspiraciones i esto contribuia 
Al trabajo que les impone i por las responsabi- enormemente al des6rden imperante en ella. 
lidades que sobre ellos hace caer. La leí ha conseguido una mejoría notable 

1 en una República, los ciudadanos que sobre el réjimen anterior en cuanto a sus pro
cumplen así sus comisiones, merecen un aplau- cedimientos. Los seis consejeros de los fel·ro
so, de modo que me seria muí grato aceptar carriles están representando al pais i son 
sin discutirlo este presupuesto dA los ferro ca- nombrados por eleccion, unos por el Senado, 
rriles para mostrar ecn ello el aplauf'o que me- otros por la Cámara de Diputados, otros por 
rece la obra de los consejeros. Pero la Em- el Presidente de la República. . 
pres~ de los ferrocarriles es un organismo de Estas elecciones se han hecho atendIendo 
importancia trascedental para el pais; se ha tambien a que todes los partidos tangan con
dicho, con mucha propiedad, que forma lo fianza en el Oonsejo; ninguno está escluido i 
que es en un euerpo el sistema arterial i que se ha logrado tener allí lo que podria llegar a 
la vida de la Hepública se suspenderia si los ser la adminif:tracion jeneral de la Hepública 
ferrocarriles no mal chasen, si no corres pon- con Ministerios formados para reorganIzar los 
diesen a su Dbjeto. servicios públicos i cuidar lo que a todos in-

Los ferrocarriles fueron construidos, aquí teresa, cualquiera que sea el partido a que se 
como en to(las partes, para enriquecer al pais perten¡~zca, esto es, PI e.llmplimiento estricto 
facilitando sus comunicaeiones. abaratando los de ias leves i UDi1 administracíon severa. Es 
fletes i permitiendo que Jos pr¿ductos circulen por ('SO quo en la Administracíon de 103 fe
en tod() el territor:o nacional en condiciones rrocarrilcs los seis consejeros no se acuerdan 
de economía i rapidez, i dando al mismo tiem- que cada uno milita en un partido II otro: 
po 3 todos los hllbitantes las facilidades de saben, simplem"lllb~, que estsn sirviendo al 
trasladarse de un punto a otro sin los inconve- pais. 
nientes, demoras i ga'Stos que impunia el réji- Do manera que el interes político q lle ántes 
men de trasporte anterior al actual. perturbaha los ferrocarriles ha desaparecido. 

De modo que es necesario traer a los deba- No llega allí un solo empleado por otra ra-
tes del Oongreso sus presu;:nestos, que es lo zon que la ra~on del servicio. Esta es una 
único en que puede tener ínjprencia 81 Parla- ventajp.; pAro es necesario que a esta ventaja 
mento, dentro de la marcha de esta Empresa. se agregue otra: el eq::ilibrio en la adminis-

Desde luego, ésta eR una Empresa autóno- traeion financiera de la Empresa. 
ma, ('on presupuestos independientes de lo~ En el mes de marzo del año 14, cuando 
del Estado i con administracion separada de inició el Consejo sus funcionAS, se planteó in
la aecion fisca], i no pareceria propio que se mediatamente el problema del equilibrio de 
trajeran a la discusion del Congreso Jos actos los presupuestos, i se dijo entónces por el se~ 
de la Empresa como se traen los actos de los flor Ministro de Ferrocarriles que presidia el 
Ministerios, que siempre tienen caráctér poll- Condej9: «Es necesario equilibrar los presu
tico. La única hora en que S'J Plwdo apreciar pne'lt()s, i el camino lo seflala la leí. Esto se 
la marcha de la lempresa, pedir datos sobre hace por medio dd aha dH las tarifas». Se 
ella i fOflIlltlnr observaciones es ésta, i es mL- manifestó en el sellO dd Consejo que eso de
tnral (~mtónc~s que SH traigan al Senado los cia la lei; pero que habia algo mas que la. leí 
hechos qUE' nll estudio minucioso de la mar~ quería sin decirlo hn realidad, porque no era 
c~a de la ~jmpresa hace ver dignos de aten- necesario que lo espres8ta, esto es, que los. 
elOn. ferrocarriles dehian ser administrados con 

Cuandi" se dietó esta lei reorganizador:'. los eco)]omÍa, que los gastos debian reducirse a 
ferrocarriles estaban desqniciados. Hacia mios lo Jl()c(jsario, i que, ántes de subir las tarifas, 
que ~m administrucion no se.tislacia a nadie; debia eorreJirse todo lo que perturbaba la 
sus dMicíts perturbaban la administracion de marcha tinaneihra de la Empresa. 
la Haeienda pública, su personal de emplea-I ¡';n aquel dia, con las mismas palabras con 
do~ t'staba perturbado por los intAlwiPS tran- que mo esprcso en estos momentos, se plan
sitorios de los partidos; em notorio que por t0ó Al problema en el Consejo. quedó en sus
medio del Ministerio de Obras l:lúblic s f.le [JOIlSO, ~~ntónces, el proyedo de alzar las bri
daba colocaeion en los ferroc:arriltcs por HIla fas, pUl'aron algunos meses, i este proyecto 
órc1el1 escrita, o por una simple órden vedJal, se despachó para ponerlo en vijencia en no
a personas a (luienes no se podia dar pnestos "iembre del año 14. 
en la administracion por no huuer· colocacion Yo lH~ estudiado con los inrormt's que [:re
para ellos i no ser posible crearles empleo~ sentCl. el Director J eueral, uno Ilue acompaña 
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al proyecto de presupnestus, i otro <~n qne 1
I 
chilena, IJS una obra de car;~cter' universal, i 

vienen los balances i cnadros anexos, la si-. pertenezca al Estado o a capitalistas partieula
tuacion fir,anciül'Et de la Emprosa, i no Ill" ha! res, "is,m])]'e "e t-ataxú de, una 11~lflJlreSa de 
sor:prendi?o ver qíle la sítml('ío;~, en lu '\1.~O Hl'lltra~p'J"te que ha de ser ~dlllin~stracla ,con cri
reÍlere f\ los gastos, se mantema, con mm po- t.TIO nr,tamente comerCial e mdlUJtnal pafa. 
cas diferencias .. t~l como esbba . ántr's , ~lo que I s~'nir <tl pro~l'eso ,del pais, facilitar la ci~cn:a. 
la reforma se hlewra; pero que las tanlc\S lum ClOn d(, p:Uia,leros 1 el traspOlte (:e me;'c:,rtenas 
subido i qm" por cOl1F,iguiente, ha Besado f1 con rapidez i a un preeio módico, que le penni
producirse Jo qUI~ paJ'Acia prudente i jnsto Gvi ta obtPTlOl' nna jnsta ganancia. 
ta~': Pi a¡z;~ de las tarifas para ma'lt",ner un Dr' modo qllo la e:3r)t,rjpll!~ia del réiímen ad
r6.Jlrmm dJ3¡ ,endIOso, ministrati v() eL) "tros fOlTocarriifs. cua:auiera 

~)ontl'o de]a \('rr~adpra ?octl'~lla ql:fJ debe ',¡\lA "ea el paji') dn la linfa qne se ton::.e 'como 
aphe,anle en 1:1 a(ellltJl~tlaclOll financJrrn dE ejDmn!o, ti,'nc (iUtel tWI' ¡!l'O\'CclIOSO para no-
los f('rroearrile~,. era natural r[\1e fié' procurase Sl,h-O~ J 

no soL el OilL1:!ibrio entre las ent!'ad:::s i íos ~"'i~s' ~,~í (301:10 bic;c d estndio ,.1e trcOirerTOCtl-

g astos, sino Q1W SI) l')\1s.c",0. ~,'L~ ,,1,g¡0 1'11aS qu·e eso, '] . t' t' f 1 l 
v • .C<.c ''"o - rn es CF,lf'1l BiO" q';.e?:'.,an en C'c"l ee ¡a en e 

el rendi:ni"nto c1., I1ll illh'I'cS sobre los ea pi- buh:llf;() c1¡-·1 año 191:l. :l'f'('I~ mil c1cat"oc:entos 
tales illvenid()~, Les fon oC:~j riles han costado e " 1 'l' 1 l ' '1 cuaff:rt,.a 1 C:¡Uf'O ,1 :1,,;el1'(.3 (1(-; OI'JIlll. 

Nllt'Scm red central, que ('\; la qUé; U0-
beIllos e~t~1di.n·~-pnt-:s ]r)K ot,l'Us:\ son l'allltdes 
~,C(_:cSOí'ios de c:;chn red, Leniarl en el ¡1!lO Iv l::l, 
elos mil C~()sc:;pnfos ve;r~tc j;:;¡ónwlri);4 ·10 lonji
t',lel ; t;pmm c;pgnll d rmlauco eJi·1 aúo 1\lJ4, 
dos mi; trescientos cincut;ma i sois blómntl'os, 

a la L:.i(;i"11 in,i: utes cajJitale¡" i Ílasb hoi no 
le lu'll d,u.h il,i r'r8N ,:;glillO; lmn EHcl'vido el 
progn'6o na'lclI:d, pero uo kl.ll correspondido 
a la oldigaeioll C¡\l,; 'i:;1I('11 (L; :olldir un intnl'cs 
so br,j los C~l p:tal.:s in vmtl,.i os, Di' modo que 
los serrores CC:I' sejc:'os de los fcn oc:uriks 
piensan mui bien cuando ]lwl:uran q1le las ell-

d '!{.;,-ulla de ps;:; escu:lio, atnntli\;n(]o a. la tra as sean mayores que los gaslos,1 en con-
secuencia que den algun intores a la [i~lll[Jresa, hnjitnd i P!ltrHuas i gastus totales, que hubo 

Q " d 1 l~na dif"l'pncia chocante en eillltm nnestl'u; en l'.IiStu nu se eonSJgue alzan o so UllWjJlC LIS 
tarifas, C:wnc1o se trata de nn pclr do lijeóras, ('uaaro a los ga::'tos, Ullú diferencia (1[101 alltori-

, z,tlm llella pensar que en nuestrns fe:TClcarriles es neceE ano para q Ile corten bien, q 110 l:t~ . 
dos hojas estén afiladas, pues &i Stl afila una babia mas q :lA mala administracion: que habia 
sola i la otra queda, mellada, las tijeras no eor lo que Jlodi:t lbmarse una podredumbre, una 
t 1 i . 1 inll~ceiol~ vorgonzosa. ano gua eos:\ oüurre en una em ¡HeSJ. lnCoUS .., '1' J , • 

tri al cuyas hojas de tijeras son las entradas i ,11a¡ ::uatro, S81S,O Ult'Z c~pltdos d,e la adm1-
los gastoR. La Empresa de los Ferrocarrilos mstraC:lOn dn 10,l jl'lTocarnles que SE'Yen para 
solo funcionará bieIl el dia en que sean sus comI~arar. U~o de ello;; es ,atencler. o la. t}ro: 
gastos IIlOOrlraJús, hechos con SEvera econo- ducelOll por k.l~ómetr() cl(~,vm en e~pj(\taclOn, 1 

mía; ro la eeonomía que va a destruir el ser.,]d que cuesta ", (~splotaclúIl del, mlSl1l:). 
vicio sino la (¡ue evita los gastos injustifi- Los t,~0S ferrocarl'lJHs del paIS VeClIl?, con 
cado s i excesivos; funcionará bien cuando el una 10nJltud tObl1 ele trece lljtl euatrouentos 
réjimen fim:,nciOt,o St:JL\ mantenido eon seve- cuarenta i cinco kilómetros, tuvi,c;!,ou ulla en
ridad i cuando euento con un sistema ele trada medi:1 de veintioc:ho mil nuevo pesos de 
tarifa~ qu,,; le tló renta no solo para salvar los ~liez, peniques ~or k,ilómetl'o; el qentral Ar
gastos, sino tambien para reponer los ea Jentmo tu,:o ~r~lllta 1, dos m,ll tre&elCnto~ pe~os, 
pitales que se han invertido. Porque aun 1'1 <?e~te vellltJs~ete rml,tresclento,s pefl,Os 1 el ::3ur, 
cuando el Estado ronunciaso a obtener un in- vemhC1latro 1ml treSCIentos treInta 1 oeho pe
teres sobre ésos capitales, la Empresa neCA- sos, Knestro::: ferrocarri!es tuvieron ese :nismo 
sita esa ganancia para seguir eSlendiendo añ? n,na elltr~da ,por lO,lóí1wtro ~s(~eD(lllJnte a 
la línea i mejorándola en beneficio siempre vcrntlOcho ~¡J Clento ('mcnenta 1 oeho peso.s 
de la nacioD. dl; dIez pemques, Esa entrada estaba mam-

Ouando se discntia esta leí en el último día festando que las tarifas existentes no estaban 
del año 1913, me tocó tomar 'parte en el deba- muí distantes de las que debieran haber para 
te i para no espresar silllrles opiniones, sin cO,nsiderar que la adrninistracion era econó· 
apoyarlas en algunas esperioncias, hice un lllJC:a, 

estuCiio do los ferrocarriles de América, para I';n 1913, segun consta de documentos que 
ver cllú,les son los principios de adrninistracion tr.ngo él la vista, la entrac!a medi:). por kilóme
tinaneiera que en ellos rijen. tro ,muió en Chiltl a veintinueve mil setccien-

El ferrocarril, léjos de ser una invenc:ionltos sesenta i nu(wu pesos; en 1914 bajó a 
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v¡.,inticinco mil quinientos sesenta i cinco 1

1 

por tor:elada; esto lo he deducido de las ci
pesos. Iras que tengo a la mano, que no dan un nú-

El señor Claro Solar.-A pesar de que selmero fijo redondo, 
elevaron las tarifas. I El señor Figueroa.-Corresponden diez 
-, El sellOr Valdes Vergara, - Sí, señor I pasajeros por tonelada. 
Se~ador. ,,' El seÍ]IJr Valdes Vergara.-Es mas de 

"\ eamos: ahora,l,a otra hOJa,de las, tiJeras, diez, ~;eñor Senador, tomando los datos de la 
En los ferrocarnles del pals vecmo estaba Memoria, 

perfectam,en~e afi1a~la, pues cuando a.l;! en- El sE1ñor Figueroa,--La regla jeneral de 
traban vemtlOc~o I?~l peso~ de ~lU~ve peDlq !les la ~~mpresa eE! considerar una tonelada por 
se gastaban vemtIslete m!l SeISCIentos ~esos; cada diez pasajeros. 
el qc:e costaba mas: que era, el ?e~ommado El señor Valdes Ver ara.-En estos ba-
del Sur, costaba vemtlOcho rml SeIsmentos un 1 - S 'd 1 gIl ]1' 

d ' 'h '1 " , 'h ances, senor ena 01', a reg a que lan ap -
pesos; IeclOC o mI qUllllentos vemtlOc o PP,- d t lt 1 t do " ' , ' ca o es o ra. pues resu a que lan oma 
sos el Centrall qumce mIl cuatrocwntos el del .'" , ' 
O t t " d' d d' "t '1 ' once pasajeros tremta I tres ccnteslmos por 

es e ormIno me 10 e rel~lS18 e mi SeIS l 1 I l ' 'f , ' '" tone ac a, , .J egamos as! a esta CI ra, porque yo 
mentos once pesos contra vembocho mIl pe t 1 k'l' t d 't'l dIos " , omo e lomA ro e pESO u 1 que an 
sos dA entradüs, La sItuaclOn de ruma que te- f 'p d ' 1 d'f ' , 

, lId d l h' fil d dI" errocarnles, ue e ser que a 1 erellCla este mamos a a o e a Ola a a a e a tIjera 'h d 1 . , d t . - "d d' en que a los pasaleros se aya agrega o e era la OL~'a, es Tmda, corrOl a, que no po la ., J 

, l' f 1 d" , eqUlpaJ8, cortar I que laI'la racasar a a mlIllstraclOn P fi 1912 lt '1 d s ' n , ero en n en resu. an mI o Cle -
de la Empresa porque los gastos por kü6me- '11' d' "1, d ~ d '> • "1' 1 
t l - 1912 d t "t 'd 'Id tos mi ones etouea a" e peso utI,ene ro e ano, eran e rern a 1 os mI 08- - 1919 '1 t ' '1" , t d' , 1 l - 13 d t' ,ano d, fin cuaren a I cuatro mI IOnes, I en 
cien OS IeclOC 10 pesos, e ano e remta 1 1.1' '. ' '~- , , '1' t d' , ' 1 - 14 1914, so o OClOClentos cualcnta locho ml-
cmco Ull CIen o lecmueve pesos 1 e ano 11 H ' d 'd bl _ " '1' ones. al, pues, un escenso con SI era' e 
ele tremta 1 un uu noveCIentos setenta pesos, 1: 1 1 11 'l t' 1 1 so )re e cua. amare a a enelOn en e (esa-
de manera que resultaba que las entradas de 11 d 'b ' , " rl'o o e nus o servaClOnes, 
IrIS ien ocarI'lles en ChIle, tomando el aflo 14, " , 
eran mas baias que el promedio arjentino en Lo,s fel'~ocarflles arrntmos, ,a. que me he 
un 8.7·poI" ciento, pero los gastos en E'stos mis- refen~o, tJe?en un trafico consld~r~bleme.c.t~ 
mos eran superiores a los arjentinos en 81.5 S!lp81~IOr, menos el Oeste, cuyo trafico es mm 
por ciento. se~eJante al .r:uHstro, :En los balances que h~ 

¿Qué está pasando entónces en la Empresa? temdo a la :llsta, ap~rece qU,e el Ferroca;r~l 
La situacion no se ha alterado' tenemos hoí Oeste ha temdo un kIlometraje de peso utIl 
con mui poca diferencia, el mis~o estado qu~ ascendente a noveci~ntos ~reinta i t~es l~illo
tanto alarmó al pais el año 13 i que fué la n~s; el Ce?-tral~ a mIl ,,~teclentos, trelllta l,dos 
cause. determinante para qUA se dictase la lei m~llones) 1 el ~ur, a mIl cuatroclüntos q,umce 
de reorganizacion de los Ferrocarriles del mIllones, Resulta que el gasto total medlO por 
Estado, ' . tonelada de peso útil en esos tres ferrocarri-

Voi a tornar otro aspecto de la cuestion I~s, arjentin?s, ha si~o de cinco centavos die
porque podria creerse que esta medida que Clslete c,entp,sI,mos, I la ~ntrada eJe ocho c~n
acabo de indicar no es la que es presa mejor tavos SeIS deCimos, redUCIda la monEda al tIpo 
la verdad. de diez peniques por peso, siempre estable-

:MI' referilé ahora al tráfico considerando el ciendo la base de la rentabilidad de los ferro
movimiento de pasajeros, de ia carga i d con- ?arriles, un~ ~arifa que cos~e~ todos los, ga,stos 
junto de estos dos, que es lo que se llama el 1 que da utIlIdad en beneficlO del capitalIsta. 
peso útil, para ver en seguida cuál es la situa- Pero lo esencial está, no tanto en la tarifa. 
cion de las tarifas, de las entradas i de los como en la moderacion do los gastos, en eí es
gastos por la unidad kilométrica, tu dio detenido de eiJos, para no gastar de mas 

El año 12 nuestros trenes de pasajeros hi- ni de mé!Jotl, porque es regla de toda adminis
cieron un recorrido de quinientos millones tracion que la economía nunea debe perjudi
setecientas treinta i cuatro mil i los de carga cal' la prosperidad de )a empresa, Hai un lí
uno de seteeientos cuarenta i seis millones mite para la economía, aquel límite pasado el 
quinientas tres mil toneladas kilométricas de cual la aclminj"tracion desmejora; i hai un lí
c1rga. mite peor, aquel en que se eXl~!cden los gastos, 

P.educiendo los pasajeros a toneladas, se, porque el exceso de gastos corrompe, i porque 
gun la regla que tiene la Empnsa, corrAS pon· despues, aun a las personas lm:jor intenciona
den once pasaJercs treinta i tres centésimos das, a las mas laboriosas i de mas acentuado 
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espíritu público, les es muí difícil correjir un mestre de 1915 el gasto total por unidad kilo
mal antiguo, un mal heredado. mética, por peso útil, ha sido de seis centavos 

Veamos ahora uuál ha sido la situacion nues- ocho centésimos; de manera que hai una dis-
tra en la red central. minudon en el gasto, pues es 4.8 por ciento 

Ya hemos visto que en los ferrocarriles que menor que An daño 1912; pero siempre seis 
he tomado en consideracíon hai una diferencia centavos ocho cectésimos representa una cifra 
bien acentuada entre el gasto por tonelada ki- muí alta para cinco Cmltavos diecisiete centé
lométrica d" peso útil i el rendimiento de las simas que representa la unidad en otros fe-
tarifas. rrocarriles. 

Veamos lo que pasp, en la red central de De modo que ha bajado el gasto, luego va-
nuestros ferrocarriles. mos a ver por qué, pero está mui lójos de po-

En 1912 el ga~to era de Riete centavos i ca- nerse en el límite que h::1Í derecho a exijir. 
torc', centésimos por tonelada, contra cinco La entrada, que era dn 3.4 en e! año 12 i de 
centav08 diecisiete centésimos: i la entrada 6. fíO en el 13, sube a 7.1, i en el primer se- >. 
era de cinc,) centavos cuarenta i un centési- meFltre del año 15 llega a 8 i l/2 centavos. 
mos contra ocho cfmtavo~; seis centésirnoR. Dtj 'l'enemos entonces que eomparando con 
manera que está saltando aquí el déficit, lo mis- 1912, los gastos han bajado en ·4.~ por ciento 
illu que salta al tornar l~ota del gasto i 1c1 en- i la:; entradas por la tarifa han subido en 57 
trada total por kilómetro. por ciento. 

El año 13 el gasto subió de siete centavos S,> han acereado mucho a las entradas de 
catorce centésimos a siete centavos sesentc1 i los ft"rrocarriles arjentinos; allá son de 8,6 cen
siete centésimos, i las entradas suhieron dP'1 tavos, i aquí de 8.ií. De modo que baj0 ese 
cinco centavos cuarenta i. l:n centésimos a seis punto de ,:ist~ hemos mej(lra~o notablemente, 
centavos Clllcuenta centeslmos, sIempre [Jro- pero :co aSl baJO el punto de vista de los gastos. 
dueiéndose un déficit considerable, siempre En octubre de este año ha habido una al te
excediendo los gastos en mayor eantidad i racion sustancial. Aparece que los gastos han 
siendo inferior la tarifa. subido a 9.9 centavos i que bs entradas de 

El aflo 14 ya estaba la nueva administra- tarifa han subido a D.-:l cenlavos. Este es un 
cion. El Consejo comenzó a fnncionar en el hecho aislado, podrá decirse, [)pro es un hecho 
mes de mar)l;o, i no podia pedírsele que cam- que sOl·prende. 
biase t'sta situacion, pues tomaba el tren en ¡~l señor Claro Solar.-¡) la cantidad de 
marcha i neeesitaba estudiar, manteniendo lo ~arga'? 
que habia. Yo no estoi haciendo cargos al Oon- El señor Valdes Vergara.--L" cantidad 
sejo; al contrario, tengo el mas alto respeto de carga ha disminuido; allá iba. Lo que está 
por él, como lo acabo de manifestar. Estoi eso. pasando es que aun cuando di3minuya 61 mo
poniendo 11(-'chos, i des pues que los espong:L vimíento de pasajeros i aun cuando no llegue 
haré las consideraciones que surjan de ellos. tanta carga a las estaciones, resulta que no por 

Pues en el año 14, serior Presidente, los eso disminuye el gasto, i eso esplica (~n algo 
gastos que eran de siete centavos catorce cen- lo que está o(~urriendo. 
tésimos el año 12 i de siete centav( 8 Sei>fmta i 8e me dice que en esle mes se están hacien
siete centésimos en el año 13, subieron a ocho do gastos que no se habian hecho ántes. Se me 
centavos ocho centésimos; i las entradas, de dice que el Consejo habia estimado conve
seis centavos cincuenta centósimos, subieron a niente aplazar algunos gastos hasta l:onocer 
siete centavos i fraccioll, esto es, siempre hubo mejor la situacíon; i cuando ha visto que las 
déficit. eLtradas le permitian gastar, ha gastado. 

Veamos ahora lo que pasa con la tarifa nue- Algun valor tielle nso, pero es mui relativo, 
va. Ef'ta comenzó a rejir en no \liembn~ de porque los gastos de esplohcion no están en re-
1914; de modo que lleva ya un año de ejerci- laeion con los gastos efectivos que hace eUeHo
cio. No tenemos datos completos; pero los ¡,e carril. Hai el\versas enentas, especialmente ele 
ñores consejeros me han facilitado informa materiales, que no pueden cargarse inmediata
ciones de las que reciben periódicamente para mtlnte al presupue.ito como gastos de esrlota
conocer la marcha de la l<~mpresa, i poseo, en- cion. Por ejemplo, si se compra una partida de 
tónces, ~~Jgun()s antecedentns para hacer ver rieles o ele ci:1rbon, ese gasto no se imputa in
la situacion actual. mediatamente al presupuesto, sino que se pasa 

'rengo aquí los dlltos que corresponden al a la cuenta de mflteriales i solo se carga al 
primer semestrfl comparado con los nños 13, presupuesw cuando el material o el carbo u se 
14 i 15, i los que corresponden al ml-'s de oc ('OU5ume, i por la cantidad mal a (plA ascie nde 
tubre. Resulta de ellos que en el primer se· el consumo. 
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El señor Correa. -Lo,; gastos hechos en nes el año 1 H 11, un mil cuarenta i cuatro mi
la via en octubre del año pasado fueron de 1I0nes en H113, i solo ochocientas cuarenta. i 
un millon ciento setenta i dos mil doscientos ocho millones en 1914. Áparece, por conei
treinta i siete ¡JeSOS setent2 i ,.eis centavos, i guiente, una dit-lminucion respecto del año 13 
este aflo el gasto ha sido en el mismo mes de de un once por ciento, i respecto del año 11, 
dos millones trescientos ochenta i dos mil dos- de diecinueve por ciento. 
cientos tres pesos. Naturaln:..ente el balance Veamos ahora 108 gastos de traccion i esplo
del mes de octubre de este año resulta suma- tacion, porque es indudable que estos gastos 
mente recargado; pero esto se debe a que la están en relacion directa con el kilometraje 
Empresa ha querido hacer gastos de conser- de los trenes i la carga de peso útil. 
vacion que resultan en beneficio jeneral de la El resultado es el siguiente: el año 11 la 
Empresa, aprovechando la buena oportuni traccion i esplotacion costaron treinta i seis 
dad que se presenta ahora en cuanto a los millon:'ls enarenta i un mil pesos; el año 13, 
trabajadores i a que tiene Gntradas con que cuarenta i ocho millones quinientos diecinue· 
hacer un gasto estraurdinario de conserva- ve mil pesos; i el año 14, cuarenta i einco mi
cion que redunda en b',neficio jeneral. 1I0nes novecientos sesenta mil pesos. Entón-

El señor Valdes Vergara.-La obser- ces el gasto de tracci0n i esplotacion fué de 
vacion del señor Senador no rectifica la ob- tres centavos setenta i siete centésimos por 
servacion jeneral que estoi haciendo acerca dc tonelada útil el año 11, de 4_64 el año 13 i de 
la situacion de la Empresa. Es mui digna de 5.41 el año 14. 1 si atendiéramos a los trenes, 
atencion, i tomaré nota de ella para las obser- resulta una dilerencia que 110 me esplico; ha
vaeiones que haré en este debate. Eso está in- brá algun error, no entiendo de adminiscra
diondo que la cifra de gastos que hemos con- cion técnica, i estoi estudiando solo la parte 
sidemdo con relacion al primer semestre va a económica. ~~sta cuota en los gastos de esplo
variar, porque !Si en el segundo semestre hai taeion 90r ton61ada de peso útil es inamovi
meses con gastos mui sup3:'iores a los del se- ble; ella resulta de tomar en cuenta dos lacto
mestre anterior, quiere decir que los gastos res que no engañan. Hai un gasto mayor en 
al fin del año en vez de ser de 6,tl por tonela- 1914 que en el año anterior, pero atendiendo 
d2 de peso útil, como aparece en el primer a l(\s kilómetros recorridos, aparece que el año 
semestre, serán de 7 1/2 u 8. Esto refuerza 1911 estos gastos fueron de 15.03 por kilóme
la argumentacioll que estoi haciendo. tro; en 191H fueron de 31.20 i en 1914 fueron 

Aquí hai otro punto, otra medida, porque de 36.40_ Yo no saco ninguna deduccion de 
es necesario C'ontemplar la administracion d(~l esta última cifra porque ignoro lo que esto 
ferrocarril por todos lados, a fin de que no significa; talvez hai clue tornar en euenta el 
aparezca una argum6ntacion fundada en he- recorrido de los trenes, pues puede haber ca
chos aislados, sino en un conjunto de hechos nos que hayan recorrido un gran kilometraje 
armónicos i concordantes que revele la situa sin llevar carga; pero me refiero a las cifras 
cion real. del peso útil. Encuentro siempre el mismo re-

He cOll~iderado aquí los kilómetros recorridos sultado, siempre exceso de gastos, exceso no 
por los trenes. La red central en el año 1911, correjido. El Oonsejo no ha hecho nada, pero 
segun la memoria, en sus pájinas 16 i 20, tu- no le afecta responsabilidad; recibió esa heren
'lO un recorrido de trenes de veintidos millo- cia, S'3 encontró con una mole encima i no ha 
nes novecientos doce mil kilómetros, el año podido moverse. TOIJos sus esfuerzos, toda su 
13 de quince millones quinitmtos nueve mil il voluntad, todo su anhelo por corresponder a 
el afio 14 de doee millones seiscientos cuatrO!IOs deseos del pais i para hacer buena la lei 
mil. De manera que resulta que el recorrido están todavía perturbados, debilitados, entor
hecho por 10& trenes el afio 14, ha sido un peeidos por algo que es ajeno a su voluntad. 
cuarenta i cinco por ciento menor que en Va a llegar el momento de deeirlo, i lo haré 
1911, i un 18,7 por ciento menor que tOn con toda franqueza; voi acumulando, entre 
1913. tanto, los antecedentes necesarios. 

Ya hemos visto qUd las toneladas kilomé- El señor Charme {Presidente).-Como ha 
tricas de peso útil tambien tuvieron variantes, llfJgado la hora, se levanta la sesion. 
pues fl¡eron novecientas cincuenta i seis millo- Se levantó la sesian. 




